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ВОВЕД

Климатските промснп на Земјата п сколошката криза прстставуваат иослсдица 

од неконтролираннот индустрискп развој. неефмкасиите тсхнологии м прекумерното 

користење на фосилиите горива. Загадувањето на атмосферата со гасови кои 

предизвикуваат т.н. ..сфскт иа стаклсна градина1*, уииштуваљсто на озомската обвивка 

која го штити живиот сиет па зсмјата од нрекумсриа радијација. глобалното 

затоплување, се проблемп кои i и загрозуваат денешнитс гснерацми. а доколку ваквиот 

тренд иродолжи, загрозени ќс бидат и идиите гснерации.

11арушувањето ма еколошката рамнотежа во соврсмспиот свст прима размсри на 

марушувањс на рамнотежата помеѓу природните смстсми мужни за одржување на 

животот и иидустриските. технолошкп м дсмографски потреби иа човсштвото.

Прекумерното загадувањс иа околината и неконтролираното трошење иа 

природните рссурси прстставува голсм проблсм на многу индустриско -  урбани 

подрачја. Ваквиот начин иа однесување кои околината нема само за последнци загадена 

околина. иарушсни животни услови и константно намалување на природните ресурси. 

туку прстставува опасност за сите живи оргапизми и препрека за иден развој.

Здрава околина претставува претпоставка за зачувување на здравјето на луѓсто п 

квалитетот на живеење. Заштитата на ситс дслови на еко снсте.мот и спречување на 

нивното загадувањс прску човечки активиости се наметнува како едно од темелиите 

мачела за одржувањс на животот на Земјата. Проблемот како да се сочува животната 

средина не е веќе само прашање како да се сочуваат екосистемите. илм грижа за 

здравјсто на луѓсто. тоа с прашањс кое навлегува во самата суштина на егзистенцијата.

Зачувувањсто на животната средина станува проблсм за ситс жители на нашата 

Планета. Секој цридомес што ќс сс даде за решавањс иа еколошките проблеми восдмо 

претставува и поддршка за подобро \тре. без оглсд дали станува збор за глобално или 

локално ниво. Преку ширсњето на знаељата и поднгнувањсто на свеста за потребата за 

чување и унапредувањс на животната средина. прску користсњс на резултатн од 

научните истражувања, можно е да се ублажи и унапреди постоечката состојба.
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Посебно голема улога ио тоа имаат владите на сите земји и локалната самоуправа, но м 

бројни невладини организации. Во сето ова, неопходна е и соодветма законска 

регулатива како и соодветми плански решенија со ком ќс сс унапреди постоечката 

состојба. Овде веќе станува збор за подготвеноста на секој поедиисц или заедиица да се 

солидаризираат со природата стремејќи се кон сдна заедничка цел -  ревитализација на 

природата. но и на општсството. па дури и цивилизацијата воопшто.

Решавањето на и управувањето со еколошките проблеми е и прсдмстот на овој 

труд. Овој труд има за цел да одговорм на миза мрашања од областа на управувањето со 

еколошките проблеми, no мред сП да гм скснира состојбите, да ги дефшшра целите и 

задачите на единиците па локалната самоуправа, предизвиците пред кои се исправени 

граѓапите иа Република Македонија депес, no и да предложи мерки и решенија.

Во првата глава сс дадени теоретскнте осповп на проблсмот. Дефипираии се 

осповните поими користени во овој труд, а потоа се презентирапи еколошкитс 

проблеми па глобално ниво и нивните последици. Даден е преглед на еколошките 

проблеми во Р. Македонија како и активности кои Р. Македонија ги превзема за 

справување со овие еколошки проблемп.

Во втората глава е презентирано пстражувањето и анализата од добиените 

резултати од спроведеиото истражувањс спровсдспо на територијата на општините 

Тетово, Госгивар. Чапр, Јегуповце, Желино и Тсарцс. Истражувањето е спровсдсно 

преку анкети и интервјуа и како субјекти се појавуваат граѓани од наведеиите општини. 

учепици, паставппцп од основнитс п средни училишта. вработенп во локалпата 

самоуправа како п вработсн во стопански субјект кој работи воопштипа Желино.

Во третата глава сс дадени заклучни согледувања п идни препораки за 

сколошките проблеми во општипите во кои се вршеше истражувањето (Тстово. 

Гостивар. Чаир, Јегуновце, Желпно и Теарце).
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I. ТЕОРЕТСКИ ОСНОВИ HA ПРОБЛЕМОТ

1. ДЕФИНИРАЊЕ HA ОСНОВНИТЕ ПОИМИ СОДРЖАНИ ВО 

ПРЕДМЕТОТ НА ИСТРАЖУВАЊЕ

Природа. Под поимот природа сс подразбнра сдинство на геосферата и 

биосферата. изложени на атмосферски промени и различни влијанија, a ги опфаќа 

природните ресурси и природпите вредности изразени преку биолошкиот и геолошкиот 

диверзитет. односно разнообразиост, разлнчност.

Екологија. Тсрминот е изведен од грчките зборови ..оikos" (дом) и ..logos" 

(поим, збор. учење, наука). Првите важни еколошки воочувања ги забслежал Charles 

Darwin уште во 1859 година во својата книга „Потекло на видовите". а како биолошка 

дисциплина за прв пат ја дсфинира германскиот зоолог Earnst Haeckel во 1866 година 

според која дефиниција скологијата претставува „вкупма наука за односите на 

организамите кон околииата". Најопштата и најшироката можна дсфиниција на 

екологијата е дека тоа е наука која ги изучува меѓусебните односи помеѓу организамите 

и нивната животна срсдина1. Денес, екологијата стаиа синтеза на сите научни 

дисциплини кои го проучуваат човекот и живмот свет, синтеза на знаењата н фактте во 

чие средиште се наоѓа човскот и организацијата на животот па Земјата. Таа не го 

проучува само односот помеѓу животната средина и различните живи битија. туку и 

односот помсѓу нив меѓусебио. Екологијата го проучува и протокот на енергијата и 

кружсњето на материите во природата: земјата, водата. воздухот. Крајна цел на 

скологијата е да ги утврди начелата ма кои почива заедничкиот живот па оргаизмите во 

секоја животна средина.

Екосистем. Самиот поим за прв пат е користен од страна иа британскиот еколог 

cep Artur Džordž Tensli, во 1935 годипа, кој ги опишал природнитс систсмм во 

„константна размена" помеѓу нивните живи и неживи елементи. Екосистсмот 

претставува динамична величина која почива ма взаемиото дејство и интеграцијата на 

нејзиниот жив и нежив дел, помсѓу кои се изведува постојана размена на матсрии и 1

1 Milcnović В„ Ekološka ekonomija. Niš. 2000.
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енергија. Врз основа на тие односи, екосистемот иастапуиа, се одржува м се менува -  

еволуира. Според природата на настанување екосистемите можат да се поделат на 

природни и вештачкм (антропогени). Постојат и други критсриуми на поделба. Така, 

сиоред критериумот животната средипа, екосистемите се дслат на копненм м водеии 

екосистеми. според критериумот вегетација се делат па шумски, тревни, мочуришни, 

итн.

Животна средипа. Зборот “environment” („животна средина“) е изведеи од 

францускиот збор “envoronner” што значи „опкружува“ (опкружување, срсдина). 

Животната средииа претставува збир на сите компоненти на биосферата (воздух. вода. 

почва, организми), како и на сите надворешни фактори кои го опкружуваат и под чие 

влијание сс наоѓа еден организам. Во надворешни фактори сс вклучени и антропогеиите 

фактори: социјални. културни, екоиомски, политички и други. Согласно Законот за 

животна средина на Р. Македонмја. животмата средина се дефинира како:„ просторотсо 

сите живи организми и природни богатства, односно природните и создадените 

вредности. нивните меѓусебни односи и вкупниот иростор во кој живее човекот и во кој 

се сместсни населбите, добрата во општа употрсба, индустриските и другите објекти, 

вклучувајќи ги и медиумите и областите на животната срсдина"2.

Биодиверзитет или биолошка разновидност. Во почетокот ма осумдесеттите 

години од 20 век, Thomas Lovcjoy го вовел поимот „биолошки диверзитст" во САД. a 

неколку години подоцна, во 1986 година, на форумот за биолошки диверзитет во САД. 

ентомологот Е.О. Wilson за прв пат го користи термимот „биодиверзитеТ'. До деиес, не 

мостои стандардна, општоприфатепа дефиниција на овој поим. Според најчесто 

прифагената дефиниција, биодиверзитетот мретставува збир на сите живи организми 

кои живеат на Земјата, односно севкуппост на гени, видови и екосистемн па Земјата. 

Според Конвснцијата за биолошка разновидност (CDB - Convention on Biological 

Diversity), донесена на Конференцијата na Обединетите Мацни за животна средина и 

развој (UNCED) во Рио де Жснеиро, во 1992 годииа, биодиверзитетот е дефиниран како 

“варијабилност помеѓу живите организми, вклучувајќи меѓу останатото, копнсни, 

морски и други водсни скосистеми чип се дел; вклучува диверзитет во рамките на

: Закон за жнвотиа средина, Службен весник на РМ бр.53. 2005. член 5
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• разновидност иа видовите -  севкупност иа сите живи организми во едеи регион;

• гснстска разновидност -  разликнтс во гсните мсѓу различни сдинки во рамките 

па сдсн вид

• разиовидиост на екосистемите -  збир на различнн видови ма скосистеми на 

Зсмјата.

До cera сс опишани и класифицираии помсѓу 1.5 и 1,75 милиони органски видови на 

Земјата.4 11аучмиците претпоставуваат дска овој број претставува само помал дсл од 

вкупниот број видови на плаиетата. Процснкитс варираат од 3.6 до 80. на и преку 100 

милиони. но пореалнитс проценкм сугерираат ма постоење на 13 до 20 милиони видови 

па Зсмјата.3

Загадување иа животната срсдпна. Во законот за заштита на животната 

срсдина на Р.Македоипја, загадувањсто на животна средина сс дефннира како:.. емисија 

на загадувачки материи п супстаиции, која е резултат иа човсковата активност. во 

иоздухот. водата или почвата. којашто може да биде штетна за квалитетот ма животиата 

средина. животог и здравјсго на луѓето или, емисија на загадувачки материи и 

сунстаиции од којашто може да ироизлезе штета за имотот или која ги нарушува или 

влијас врз бмолошката и мрсдслската разновидмост и врз другитс начини на корисгем.с 

иа животната срсднна"/’

Климатски промсни. Од настанувањето на машата планста промената на 

климата честопати била последица на природнитс околиости како што сс зголсмсии 

активности ма Сонцето. вулкаиски ерупиии со голсми размери и сличио. Со изразснмот 

пораст на бројпосга на човсчката популација и со иптснзивниот индустриски развој. 

аитропогспиог фактор станува главсн придвижувач иа климатските промсни. Постојат 

разни дефиниции ма поимот ..климатски иромсии" и повеќето од нив укажуваат дека

' Inip^/imor.oru.mk/noeista-okolma'bioclivcrsitv.nliD. пристамоно im 12.10.2016 
Ј Lccoimrc. G. and 11. Lc Guyader.(200l). Classification phylogcnctique du vivant. Paris. France : Bclin.
'  Cracralt. C. (2002). I lie seven great questions o f systematic biology: an essential foundation for conservation 
and the sustainable use of biodiversity. Annals of the Missouri Botanical Garden. 89. 127-144.
" Ибид. on.uiiT.2

видовите, помеѓу видовите и помеѓу екосистемите". Биодиверзитетот е поделен на три

нивоа:Ј
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тоа се нромени на климата кои се препишуваат иа разните активности кои го менуваат 

составот па атмосферата и кои се бележат во текот на подолг временски период. 

Климатските промеии иеминовно се намстнуваат како една од клучните теми на 

меѓународните односи во 21 век. Тие сс закана за основните елементи ма живот на 

луѓето во светот - пристапот до вода. производството на храна, здравјето и користењето 

на земјиштето и опкружувањето.

Емисија. Емисија е испуштање илн истекување (фугитивна емисија) на 

супстанции во течна, гасовита или во иврста состојба, мрепарати, испуштањс на 

енергија (бучава. вибрации, зрачење. топлина), миризба, организми или 

микроорганизми, како и испуштање ма микробиолошки материјал од некој извор во 

еден или во иовеќе медиуми на животната средина, како резултат на човековата 

активност.7

Деградација. Било какво нарушување на природноста на екосистемите или 

другите прмродни појави (геолошки, геоморфолошки итн.). Вклучува уништување на 

станишта и видови, фрагмснтација м модификација на станишта итн.

Ерозија на почва. Ерозијата на почвата подразбираа процеси кои доведуваат до 

однесување и разорување на почвата. Претставува разрушување, дислоцирање и 

таложење иа површинскитс почвени честички.

Кпсел дожд. Cu re дождови чија ph вредност е поимска од 5 се сметаат за кисели 

дождови. Главни компонентм на киселите дождови сс јаглеродната киселина, сулфурна 

киселина и азотна киселина. Настанува како резултат на согорувањето иа фосилни 

гормва при што се ослободува сулфур диоксид и азотен оксид кои се раствораат во 

водата создавајќи киселини.

Отпад. Отпад с сскоја материја или мредмег која поседувачот ја отфрла, има 

намсра или мора да ја отфрли.8 Се класифицира во три категории и тоа:

•  опасем отпад -  материи кои имаат исклучително неповолсн учинок на здравјего

на луѓето и околината.

7 Ибид.
ѕ Закон за управување со отппд, Службем весник број 68, 2004 година, член 6
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•  неопасен отпад -  ме си поседува својствата и составот на опасниот огпад

• инертен отпад -  не подлежи иа зиачајни физички, хемиски или биолошки 

промсни. Нема својство ма топење. ие е запаллив, на било кои други начинм не 

реагира физички или хемиски, нс с биоразградлив.

Според местого иа настанување, отпадот може да биде:

• комуналеп отпад -  отиад од домаќинствата. продавипците н сличеп отпад од 

ииституциите и производните погоии

• производеп отпад -  отпад кој настанува во производпиот процес во 

индустријата, a no составот и својствата се разликува од комуналниот огпад.

Комуналииот отпад се збринува на сдсн од слсднитс начини:

1) рециклирање (вклучувајќи компостирање)

2) термичка обработка (палење со и без употреба на епергија)

3) одложување.

Инфраструктура за заштита на жнвотната средпна. Ја сочинуваат сите 

постројки мосгавени со цсл спречување на загадување на животната срсдина или 

третирање па загадувањего на крајот на процесот (овде спаѓаат постројкитс за 

пречпстување на отпадиите води. санитарните депонии, опремата за намалување на 

загадувањето на воздухот /фмлтри м сл./ итн.).

Рециклирање. Реииклчранве прстставува постапка на собирање на фрлените 

производи, селектпрање и нивно прстворањс во нови материјали за изработка на иовм 

производм со слична или иста намена. Зборот настанува како кованица од зборовптс 

RE +C Y C LE = повторно кружење. Можат да се рециклираат производите направени 

од пластика, метали. хартија. картон. стакло. Одличен пример. а воено и најстар облик 

на рециклирање е компостирањето.

Компостирап»с. Компостирање претставува постапка ма биолошко разградување 

иа органскитс материјали со што биолошкиот отпад се намалува, а како резултат на тоа 

иастаиува компост кој содржп хумус н други хранлпви матерпп подготвепм за повторна 

употреба.
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Квалптст на животна средина. Тоа е состојбата или кондицијата на животната 

срсдина -  ова се изразува со физички, хемиски. оиолошки. естетски и др. индикатори.

Мониторинг. Монмторингот претставува планско. систематично и 

континуираио следен.е ма состојбите во природата, односно деловите на биолошкиот, 

гсолошкиот н областеи диверзнтет/разиовидиост, како и дел од севкупниот систем на 

следсње на состојбите иа елемеитите иа животната средииа во просторот и времето.

2. ЕКОЛОШКИ ПРОБЈ1ЕМИ

Еколошките проблеми можат да сс дсфинмраат како ,.било каква промена во 

физичката околина до која дошло поради човечки активности со кои се нарушува таа 

состојба, а има учинок кое општеството го смета за неприфатлив по прифатсните 

еколошки морми (стандарди)“.4

Перманентниот раст на човечката популација. проследеиа со урбаиизација и 

развој на стопанскиот сектор (рударсгво. енергетика. индустрија. сообраќај) генерира 

пиза еколошки проблсми кои можаг да бидат:

•  локални (нсуредени депонии иа отпад, емисија на тешки метали од индустриска

постројка)

•  региомални (загадување ма мсѓународна река)

•  глобални (клнматски промеии, уииштување на стратосферскиот озон. ерозија на

земјиштсто).

Врз основа на деталми анализи, свропската агенција за животпа средима, во 1992 

година, како иајзначајни еколошкп проблеми со кои се соочува современото општество 

ги издвојува:

•  климатските промсни

•  уииштувањето на стратосферскиот озон

4 Ćrnjar, М.(2002) .Ekonomika i polilikn zaštite okoliša. Ekonomski fakultet Sveučilišla u Rijeci i Glosa, Rijeka, 
2002.
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•  губењето на биодиверзитетот

•  опасноста од нуклеарни мнцмденти

•  ацидификација на водените н копнени екосистеми

•  деградацијата на шумските екосистеми

• загадувањето иа водата

• деградацнјата на крајбрежните екосистеми

• отпадот

• аерозагадувањето во урбанитс средини п во околината ма големите 

индустриски комплскси

•  опасноста од хемиски нссрсќи.

Но. најопасни закани на глобалмата околина нс сс само наведемитс закани туку и 

иачииот на кој самите ние ги доживуваме еколошките проблсми. Факт с дека мора да се 

воспостави рамнотежа помеѓу развојот и природмата околина, но и поголема личма 

одговориост за уништување на глобалната околина.

Постојат голем број иа меѓународни договори од областа на заштитата на 

животиата средииа кои дефинираат и урсдуваат широк круг на прашам.а помсѓу држави. 

помеѓу држави и меѓународни оргамизаиии и помеѓу меѓународни органнзации што 

укажува иа значси»сто и димензиите иа еколошкнте проблеми.

2.1. Причиии за настанување на еколошкнте проблеми

Причините за настаиувањето на еколошките проблеми можат да сс 

класифицираат на:'°

□  АНТРОПОГЕНИ ПРИЧИНИ 10

10 Mladen Čmjar&Kristina Čmjar. (2009). Menadžinent održivoga razvoja. Rijeka: Fakultet za menadžment u 
turizmu i ugostiteljstvu u Opatji Sveučilišta u Rijeci
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Брз пораст иа иасслеиисто и урбапизацпја

Сс проценува дека со почстокот na новата сра светската популација 

бросла помеѓу 200 и 300 милиони жители, во 1650 година 500 милиони луѓе, a 

првата милијарда е достигната во свстот дури во 1804 година.

В к у п е н  ороЈ
1Л П о п у л а ц и ја  во  л д и л и Ја р д и _______________________—н а с е л .  в о  с в е т от

Слика 1: Пораст на паселепието во светот од 1800 до 2050'1

Според извсштаите иа Обединститс нации, тековната свстска популација од 7,3 

милијарди се очекува да достигне 8.5 милијарди до 2030 годима. 9.7 милијарди во 2050 

1'одина и 11.2 милијарди доларп во 2100 годииа.11 12 Популациоиата експанзија единствена 

во историјата ма човештвото, позмата како демографска експлозија, се случува во 50- 

тмте годшш од 20 вск во земјите во развој, а најмалку во развисните земји. Тогаш. 

населението во систот с зголемено за 3 милијарди за 40 години (1960-1999), а исто 

толкав пораст сс очекува во периодот ма првата половииа од 2 1 век.

Експлозивниот пораст ма населепието, посебмо во државите во развој и 

неразвиемитс држави. предизвикува деградацмја на околината. Се умиштуваат шуми

11 United Nations (1995b); U.S. Census Bureau. International Programs Center. International Data Base and 
unpublished tables
12 World Population Prospects The 2015 Revision. Department o f Economic and Social Affairs of the United 
Nations, достаппо na j u iiik o t : liiips://esa.iin.oru/unpd'wpp/publiention5/files,hev lltulinus wpp 2015.pdf. 
пристапено ua 12.10.2016



заради полјоделско земјиштс, природните ресурси неконтролирано се трошат, се шмрат 

градовмте. Концентрацијата на голем број иа население, поссбно во земјите во развој, во 

милионски градови. влијае иа околината со зголемена потрошувачка на вода, 

загадувањс на воздухот, зголемување на буката, зголемување на комуналниот м 

нидустрискиот отпад итн.

Индустриска и техиолошка рсволуција

Употребата на енергмјата предизвикува глобалмо, регионално и локалмо 

загадување. Во поголемиот де.п од светот фосилните горива (нафта, гас, јаглен) и 

понатаму претставуваат иајголем дел од горивата што водп ком глобален раст на 

емисијата на штетни материи. Поради фактот што порастот на населението води кон 

зголемени потреби за енсргија, мора да се пронајдат начини за почисти енергетски 

извори, односно да се користат обновливитс извори на енергија -  ветрот, водата. 

сончевата енергија. Информацнските техмологии, технологимтс на нови материјали. 

биотехнологиите, нуклеарнитс технологии претставуваат високи технологии кои во 21 

век помалку ќеја загадуваат средината.

Развој на прометот и патната инфпаструктура

Зголемениот раст на бројот на возилата и потрошувачката на моторни возила. 

негативно делува на животната средина. Прометиата активност ги исцрпува 

необновливите извори на енергија, посебно на фосилните горива, и е поврзана со 

асрозагадувањето, буката и емисијата на гасовн кои го предизвикуваат ефектот иа 

стаклена градина. Поморскиог превоз, поссбно превозог на нафтата. претставува 

најголема опаспост за светските мориња и океаии. Се проценува дска во нив, годишно. 

истекува околу 10 милиони тоии нафта и нафтени деривати.|Ј 1

1' Ибид.. оп.цит.9
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Големи количипи na отиаа

Според податоците на Еуростат, во 2012 година вкупната количина на отпад 

настаната во cine економски дејиости и домаќинства на подрачјето на ЕУ. изнесувал 

2 5 15 милиони тони. од кои се обработени 2303 милиони тони отпад во што е вклучена и 

количината на увсзсн отпад во ЕУ. Скоро половина од наведената количина е згрижено 

со одлагање. со тоа што сдсн дел е одложен во близина иа рудници или пак во самите 

рудници, додека еден дел е испуштен во вода. Со интензивнрањето на процесот на 

производство и потрошувачка.особено во развиеиите земји, се зголемува притисокот 

врз околината, како иоради количината. така и поради составот на отпадот. Тоа посебно 

се одиесува на проблематиката на згрижување на нуклеарниот отпад и опасниот отпад. 

ио м на се поголемите количини на комунален и тсхнолошки отпад.

Техиолошки пазвој на полјоделството

Полјоделството и растечките потреби за храна се задоволуваат воглавно со 

зголемување на продуктивноста бидејќи поголемиот дел од најдобрата светска почва за 

производство на храна е веќе во употреба. За таа цел, во полјоделството се применуваат 

бројни агротехничкм мерки. Со оглед на тоа што на полјоделското земјиште често му 

недостасуваат нскои хранливи состојки, како би се обезбсдила максимална 

продуктивност. се применуваат разни вештачки ѓубрива базнрапи на азот, фосфор и 

калиум.

Истотака за да се иамалат разните болести кои сс развиваат иа растителниот и 

животински свет и како би се уништиле бројните штетници, се користат големи 

количини на разни пестицмди при што постои .,обратен‘‘ процес. Потребно е се повеќе 

пестициди по хектар површпиа бидејќи штетниците, често, брзо развиваат отпорност и 

ги принудуваат иолјоделците да користат поголеми и смртоносни дозп на пестициди.

На тој начмн, со примената на хемиски срсдства се загрозува храната. но и 

почвата, одпоспо модземните плитки води.
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Развој на масовниот тлризам

Развојот на масовниот туризам, доколку не е во склад со прифатнитс капацитсти 

во околнната, доаѓа до загрозувањс на квалитетот на околимата. На прво место станува 

збор за класичии штети на околината: загадувањс на воздухот. водата. морето. почвата. 

зголемена бука. зголемување на отпадот и слично. Масовниот туризам довсдува и до 

просторна дсвијација. прометна закрчепост, угостителска гужва. нагрдувањс на 

пејзажот, зголемување иа некои видови криминал.

□  ПРИРОДНИ ПРИЧИНИ

Ерозија на земјиштего

Ерозијата иа земјиштето е природсн процес стар колку и Земјата. Тоа е процес 

предизвикан од различни природни услови, но и од човечка активиост. Претсгавува 

најтежок облик на деградација на почвата. Како и кај нскои други природни процеси. 

човекот со својата активност го забрзал овој процес. Ерозијата на земјиштето 

претставува свстски проблем бндејќи зафаќа големи подрачја и нанссува недокнадливи 

штети.

Поплави

Поплавите сс чести елементарни немогоди кои можат да бидат со локални 

размери -  доколку погодуваат иаселба нли помала заедница, или со големи размери -  

доколку погодува цели сливови на реки и поголем број населби. Времето на развивање 

иа поплави варира од случај до случај. Понлавите во рамничарскмтс краеви се развнваат 

молека. по нсколку дена, за разлика од поројните поплави кои се развиваат брзо, 

мекогаш и без видливи знаци.Ваквите поплави формираат опасен и деструктивен бран 

кој со себе носи муљ. камења, граики и отпад. До поплава доаѓа и о случај на прелсвањс 

преку масиии или пак нивно пробивање. До поплава доаѓа и поради пукаље и мрелевање 

на брани поради голем доток на вода што мредизвикува поплава, но со поголеми и 

покатастрофални размери. Поплавите можат да се случаг секаде. Дури и мали потоци.
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реки, канали за одвод или дождовни канали, кои делуваат безопасно, можат да 

предизвикаат поплави од поголеми размери.

Земјотресп

Земјотресот настанува поради поместување на тектонските плочи. движење на 

Зсмјината кора или појави на удар. Како последица сејавува треперење на тлото поради 

ослободување на голема енергија. Две трусни подрачја се пзразито подложни на 

потреси: европско - трансазиското и пацифичкото подрачје.

Вулкани

Вулканитс се отвори создадеии иа земјината кора низ кои магмата избива иа 

површина исфрлајќи притоа неколку тони лава. Најсилиите ерумции создаваат густа 

лава и може да биде исфрлена во вид на експлозии и облаци од ирав. додека некои 

вулкани создаваат лава и срупции од пенел.

По/карп

______  Се јавуваат како последица на природни појави и често прераснуваат во

природии катастрофи. Најчссто се последица иа павниманието на човекот или 

последица од намерно палење и уииштување на околината

□  ОСТАНАТИ ПРИЧИНИ

Недоволиа сколошка свест

Еколошкага свест, како дсл од општествената свест, претставува историска и 

динамичка категорија одредена од историскиот период и степснот на развој иа 

општеството. Се јавува истовремено со индустрискиот развој, со тежнеење да сс 

усклади индустрискиот развој со можностите ма околината и укажува на состојбата и 

односот на општеството кон околината. Бројпите еколошки проблеми кои кулминираа 

со еколошка криза на крајот од 20 век, претставуваат поттик за развој на еколошката 

свест. Еколошката свсст претставува духовна димезија на еколошката култура и ги 

опфаќа стекнатите знаења и навики на усвоените врсдности, ставовм и уверувања, 

прифаќање иа норми за тоа што е во нриродната и општествеиа средина здраво и
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квалитетно. а што мс с . како сс чува здравјето, а што го загрозува, на кој иачин во 

постоечките услови може да се подобри свеста и квалитетот на живот на луѓето. 

Еколошката свест опфаќа:

• доживување на природата и светот дека се грнжимс за природата

• еколошко зиаењс

• еколошко насочсн систем на вредности

•  намера да сс однесуваме прифатливо за околииата.

Глобалните еколошки проблсми ие можат да се решат доколку ис се развие 

доволмо сколошката свест. Настаиувањето иа сколошката свест ис с условена од 

состојбата на дсградација на околииата туку иред се од состојбата и одиосог на 

друштвото кон околината. Фактите потврдувааг дека недостатокот ма еколошка свест 

бигно влијае на заштитата на околииата.

Ограиичени материјалин п организациски можности на општеството

Во својот развој човечкото оиштество минувало низ ммогу стапи во својот развој 

ири што м матсријалната благосостојба се менувала и бнла различна во поедини 

рсгионп и држави. И дснсс во земјите од трстиот свет владее сиромаштија. и крајно 

бедни животни услови. Ио тоа с случај и со миогу други градови и држави каде нема 

доволно матермјалнп можиости за решавање на еколошкитс проблеми,

Огпаничсни иаучни, тсхнички и технолошки можносг» на општеството

За врсмс на иидустриската револуција. Torainiiinc технички и технолошки 

достигнувања овозможиле глобалсн стопански раст и подигнување на животниот 

стандард. но научни сознанија за штетноста на загадувањето на околината сеуштс ис 

постоеле. Во тоа врсмс ниту достапната техника, ииту технологнја нс можслс да 

придонесат кон спречување на загадувањсто иа околииата. Денес модерните 

технолошкм решеиија овозможуваат развој на нови мревентивни стратспш под име 

чисто производство (cleaner production) чија цел е намалувањс на количинага на огнадот 

на местото на настанувањс. Луѓето воочија дека техничките средства можат да сс 

искористат модсднакво -  и во корист п во пропаст на човештвото.
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Напушсна рпмнотежа помеѓл напрсдокот, развојот и прпродните екосистсми

Борбата за поголем учинок, а со тоа и квантитативниот раст прима степен на 

нсцрпувањс. загалување и разорување на околината која го загрозува опстаиокот иа 

човекот на Зсмјата. Факт е дека човекот живсе сс подобро. но истовремеио п сс полошо. 

Околипата сској дсч! е се позагадеиа, no onaciia за здравјето и животот на луѓсто. a 

раститсЈпмггс и животинските впдовн сс повсќе сс уни1[1туваат и нсчсзнуваат.

Hojiin

Во скоро секоја нова воја сс примсиуваат се иоиовп и поделотвории средства за 

разорување. од камеиог. лакот и стрелата се дојде до нуклеарии и хемиски тсхники на 

разорување кои го загрозуваат човскот и целокупната околина.

Помеѓу човечките потрсбн и еколошките проблемп постои јасма врска. Јаспо е 

дска луѓето имаат основни потрсби кои трсба да се нсполнат. иа прво место тоа се 

иодата, храната, воздухот, домот, снергијата, транспортот и слободното време. Во 

процесот на исполнување иа овие потреби, било како прсдуслов или последица. 

настануваат одредеии продукти или исходи од тие активиости: трошсње на претежно 

нсобновливи извори, псстициди. комунален отпад и слично. Ситс исходи на овие 

активности имаат директна послсдица на околината, при што некои од нив веднаш 

стануваат видливи. додска други стануваат вндливи модоцна (климатски промени. 

губење на биодиверзитетот. деградација на почвата).
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Активности како б и  се  
одго во рило на потребите

• водз 
•хрзна 
•домаќинства 
•транспорт
• слободновреме

исходи/активности

• пестициди/хербициди
• ефект на стаклсна градина 
•тешкиметали
• нитрати
•халогени матсрин 
•диоксини
• комунален отпад
• радиозктиоси отлад
• останат индустриски отпад 
•канализациЈа 
•озонскадулка 
•трошење ресурси

п о сл е д и ц и  на околина

•дегрздација на крајоликот
• ерозЈа на земјиште
• поплави
• шнрење на пустини
• двградација на земјиштето 
•загадувањо на води 
•aaraflyoaibc на почвз
• аерозагадување
• климатски промени
• озонскадупка
• радиоактивност
• губење биодиверзитет 
•одлагање отрови

r
в л и ја н и е  н з  луѓе

• слзбоздравје
• невработеност
• сиромаштија
• губење на квалитет на

живеење

L.

Слика 2: Врска помеѓу човечкшпе потреби и еколотките проблеми 1414

14 Nena Rončević & Branko Rafajac.(20l2). Održivi razvoj izazov za sveučilište?. Rijeka: Filozofski fakultet u 
Rijeci
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3. ГЛОБАЛНИ ЕКОЛОШКИ ПРОБЛЕМИ

3.1. К лим атски  промени

Човечкото општсство во голема мера сс развивало во зависност од различинтс 

климатски типови кои сс јавуваат во рамкитс ма трм климатски појаси: жсжок, умсрсм н 

ладеи, кои сс формирале бла10дарејќи иа обликот иа Земјата п различниотстепен на 

загревап.с иа иејзините делови вотекот иа годината. Во рамките иа секој од иаведсните 

појаси сс јавуваат и одредени климагски тииови. гака во рамките ма жешкиот појас се 

јавуваат скваторската. монсунската и тромската клима, во рамките на умсрсииот појас -  

средоземна. пустинска. континенталиа и умерсно континентална клима, а во рамките на 

ладниот иојас -  субполарна и поларма клима. Влијаиието на климата врз човекот 

иајјаспо може да се согледа врз осиова ма фактот дека најголема густииа на массленост 

на иасслението е во областите на контмнентална и умерено континенталиа клима за кои 

с карактеристичпо посгоењето иа сите четирн годишни времиња.

Имајќи го во предвид силиото влијание на климата на човсчкото општество јасно 

с дека климатските промени во вид на глобално затоплуван.е неминовно ќе влијаат на 

човеког и иеговите активности кои ќе мораат да се адаптираат.

Слика 3: Просечнч темпершчури од јануари до јуни  - 2016 (најтопол јуни во 
периодот од 1880-2016)'* 15

15 National Oceanic and Atmospheric Administration достапно на линкот www.noaa.gov. пристапсно на 
12. 10.2016
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При разглсдувањето на глобалните промени на клима неопходно с пред се да се 

укаже на ефектот на стаклена градина. сфект за прв пат воочен од францускиот научник 

Jean-Baptiste Joseph Fourier во 1824 година. а кој за прв пат бил истражуван од страна на 

шветскиот научник Svante Arrhenius. Функциопирањето na ефектото на стаклена радина 

може да се објасни на следниот начин: Сопцето емитира енергија на Земјата при што 

најголсм дел од оваа енергија претставува електромагнстна радијација, а помал дел 

претставува инфрацрвено и улта виолоетово зрачење. Дел од таа енсргија Земјата ја 

апсорбира. додека дел враќа во атмосферата во вид на инфрацрвено зрачење. при што 

еден дел од тоа зрачење атмосферата го пропушта. а едеи дел повторно го емитмра на 

Земјата. Ова враќање на едниот дел од зрачењето од атмосферата на Земјата во вид ма 

топлина претставува суштински ефскт сличен на ефектот кој се применува во 

стакленитс градини. Бројии студии укажуваат на фактот дска промената на климата, 

одиосно глобалното затоплување е последица иа иорастот на концентрацијата пред се 

на јаглерод -  диоксидот во атмосферата (неговиот удел во ефектот стаклена градииа е 

околу 64%). Имајќи во предвид дека јаглерод — диоксидот е еден од основните елементи 

благодарејќи на кој е овозможено атмосферата да враќа еден дел од енергијата повторно 

на Земјата јасно е зошто благодарејќи на зголемената концентрацнја на овој елемент во 

атмосферата се јавува зголемем ефект иа стаклената градина.

Со зголемепата емисија на јаглсрод -  диоксид ефектот иа стаклената градина 

станува пренагласен што предизвикува состојба која се означува со глобално загревање. 

а чии непосредни последици ее топењето па ледената покривка, порастот на глобалната 

температура, зголемување на нивото иа морето. Сето тоа довсдува до опасност од 

поплави, опаѓање на приносот на житариците, зголемување па смртноста, намалување 

на биодиверзитетот како и последицм врз екосистемите.

3.2. Озонска обвивка

Озонот е триатомски кислород, што значи дека п.ма три атоми во сској молекул 

(формула Oj). Тој е составеи дел од атмосфсрата со удел од 0.001%. но има 

исклучително значсњс за земјата и целокупниот живот на неа. Утврдено е дека околу 

90% од озопот се наоѓа во повисоките слоеви на атмосферата, во стратосферата, на

22



висина помеѓу 12 и 50 километар. Остатокот од озонот, околу 10% се иаоѓа во 

пониските слоеви на атмосферата. тропосфера.

Во изминатите годиии количината на тропосферскиот озон е зголсмена двојно, a 

како причина за тоа е загадувањето на призсмиот слој на атмосферата од човековите 

активности. Тропосферскиот озон е штетен. Поради своето реактивно делувањс со 

другите молекули има многу штетио влијание на растот на шумитс. приносот на 

жмтарките. на здравјето на луѓето и животните, како и на разни материјали, па прпмер 

на пластиката.

За разлика од тропосферскиот озон, стратосферскиот озон има сосема подруга 

улога. Докажано е дека озонскиот слој с од исклучително значење за животот па земјата 

бидејќи го апсорбира ултравиолетовото зрачење од Сонцето. На тој начин ја штити 

земјината површина и целокупниот живот на неа. Тој претставува природен штит на 

Земјата и од неговата концентрација, односно од неговата количина во сгратосферата 

зависи и количината на штетното ултравиолетово зрачење кое ќе доспсс на површината 

на Земјата.

Преголемата и неконтролирана употреба на фреои- хемикалија која порано често 

се користсла како потисеп гас, пр. во дезодоранситс и лаковмте за коса, или како 

разладеи медиум во ладилниците, клима-уредите и халон кој се употребува како 

средство за гаснење на пожар во противпожарните урсди, како и емисијата на одредеии 

соединснмја кои содржат атоми на хлор и бром претставуваат причина за намалување и 

деструкција на атмосферата.

Голема опасност за намалувањето иа озонот се суперсоничните авиони кои 

летааг во долните слоеви на стратосферата, а кои како погонско гориво користат 

високооктански бснзин при чие согорување се ослободува голема количииа на јаглен 

диоксид, водсна пареа и тоилина. При зголемена температура доаѓа до создавање на 

азотни оксиди кои можат да реагираат со озоиот. Постојат и прстпоставки дека 

големата количина на минсралнмте ѓубриваја намалуваат количината на озон.

Озонската дупка претставува гсографски ограничеиа појава на намалување на 

озонскиот слој во атмосферата. Joe Farman, Brian Gardiner м Jonathan Shanklin e тимот 

кој ja открил озонската дупка во 1985 година. 'Гис ја откриле Антарктичката озонска
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дупка, подрачје во кос ја набљудувале копцентрацијата на озонот уште од 1957 годипа. 

Најголемитс оштетувања се видлини иад Антарктикот секоја антарктичка пролет, како и 

над Арктикот во пролет-лето.

Во 1999 годима измерема е најголемата озонска дупка со големина од 27 милони 

квадратни киломстри која во 2000 година е зголемсна на 30 милиони.

Слика 4: Озопска дупка над Антарктикот

Редукцијата на стратосферскиот озон од 1% резултира со 2% пораст на штетното 

ултравиолетово зрачење. Изложувањето на штетиото ултравиолетово зрачсње доведува 

до штетни последици за здравјето на луѓето и може да предизвика разни оштетувања на 

окото, ослабување на имунолошкиот систем како и рак на кожата. Зголемувањето на 

Сончсвото зрачење доведува и до глобално затоплување.

3.3. Загадување на воздухот

Воздухот кој с нсопходен за опстамок на живиот свет мма две осповни функции: 

биолошка. односно примарна функција -  обезбедува живот и производна односно 

секундардна функција.

Тој претставува смеса од гасови со непостојан состав - се состои од постојани 

компоненти: азот, кислород. аргоп. јаглерод диоксид, неон. хелиум, метан, водород,
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азот субокснд и нромснливи компоиепти: водена парса, вода. сулфур диоксид. азот 

диоксид. амонијак. ирашмна.

Тибепа 1: Постојсши компоненти na вочдухот

Гас Симбол Волуменски

лел

Азот Њ 78,1%

Кнслород 0 2 20.9%

Аргон Аг 0,93%

Јаглерод диоксид СО: 370 ppm

Неон No 18 ppm

Хелнум Нс 5 ppm

Метан СН4 1,7 ppm

Водород н 2 0.53 ppm

Азот субоксид n 2o 0,31 ppm

Секоја иромена во составот и состојбата на воздухот која ја прсминува границата 

ма мрилагодливост на човечкиот органмзам и околината и доведува до негово 

заболувањс сс вика асрозагадување. Присуството на загадувачки супстанци во воздухот 

сс должи на три прсшсса:

•  емисија - испуштање на загадувачкм супстанци од загадувачи;

•  трансмисија - распространувањс на загадувачки супстанции или ннвпа 

трансформаиија во иросторот

•  влијание ма ксжцеитрација ма загадувачката супстанција иа животмата средина и 

луѓето.

Според пајопштата поделба на загадувањето на воздухот. тоа може да биде:
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•  загадување на воздухот во отвореии простори (..outdoor pollution") и

• загадување на воздухот во затвореии простори (..indoor pollution”).

Загадувањето на воздухот може да биде резултат на природни појави како што се 

вулкаиски ерупции, пожари, гасови од шумски пожари, гасови од мочуришта, 

микроорганизми (бактерии и вируси), магла, природна радиоактивност, метеорска 

прашина, природни испарувања. Ио многу почесто загадувањето иа воздухотс резултат 

на човековите активности. Како основни извори на загадувањс на воздухот се сметаат 

сообраќајот и имдустријата. Така при согорување на разлнчни облицп на гориво, освен 

ослободување иа еиергијата, сс испушта и голема количина ма штетни матсрии како 

што сс јаглерод моноксид, јаглерод диоксид. сулфур диоксид, оксиди на азот, пспсл и 

чад. Специфични загадувачки материи на воздухот се оловото. кадмиумот, манганот, 

арсеиот. никелот, хромот. цинкот и други тешки метали и органски соединенија кои 

настануваат како резултат на различни активности.

Табела 2: Главни загадувачи на воздухош, извори и ефекпш ерз човечкчот организам

Загадувачи Извор Ефект

Јаглерод моноксид ■ Автомобили на гас Влегува во крвниот

- Индустрија која користи гас систем’ предизвикува 

или масло дисфункција на

нервниотсистем,висока
■ Загревање на зградите со

концеитрација
масла или гас

предизвикува смрт

Оксиди на сулфур

(сулфур диоксид и 

триоксид)

* Индустрија која користи 

јаглен и нафта

■ загревањесојаглен и иафта

■ Електрани кои користат 

јаглен, нафта и гас

Го иритира

респираторниоттракт и 

предизвикува 

компликации на 

кардиоваскуларните 

болесги

О ксиди на азо т  (азот  ■ А втом обили  ма гас Г u иритира очите, иосот
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диоксид) Загревање на згради со масла и респираторниот тракт

Им штети на растенијата

■ Ипдустрија и елекграни Предизвикува

фотохемиски смог

Јаглероводороди ■ Автомобили на иафта Токсичен за луѓе во

» Рафинерии на петролеум, високи концентрации

нафта Предизвикува

* Генерално согорување фотохемиски смог

Како аерозагадувачи се јавуваат и честичките (прашина, чад, дим. пареа и може 

да се резултат на шумски пожари, песочни бури, вулкани или пак резултат на човечки 

активностм поврзани со согорување на фосилни горива во возилата, електранитс и 

разни индустрискм процеси) при што хроничната изложеиосг иа овие честички носи 

ризик за развој на кардиоваскуларни и респмраторни болести како и ризик за рак на 

белите дробови. Може да предизвикаат намалувањс на функцијата на белите дробови, 

хроничен бронхитис, тешкотии во дишењето, иритација ма очите, носот, грлото. 

Сусмеидираиите честички со дијаметар момал од 10 микрометри (РМк») може да 

продрат длабоко во респираторниот систсм на луѓето. Честичките РМ2,5 (чсстички 

помали од 2,5 pm ) можат да продрат длабоко во белмте дробови. до алвеолите и по 

природен пат на заштита на организмот не може да се отстранат.
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Слика 5: Аерозагадуеање во ЕУ

3.4. Загадување на водата

Поголсмиот дел од иовршината иа Земјата с покриен со вода. поради што с 

наречена Сина иламста. При тоа 97% од водата на Зсмјата е солена и нс може да сс 

користи директпо од страна на луѓето. Остатокот од 3% е слатка вода (несодена) и се 

наоѓа во реките м во езерата. под површииата иа земјата, во живите организми, во 

леднмцитс. на половитс п високо во планииитс. Спорсд истражувањата. од страна на 

луѓето се користи само 1% од цслото количество вода на нашата иламета.

Нспроценливото и огромно значењс на водата за постосњето на животот иа 

Земјата, може да сс соглсда од повеќе аспекти и тоа:

•  Биолошки аспект - водата с хранлива матсрмја н конструктивсн дел иа 

животинските и растмтелните организми. вклучувајќи го и човекот;

•  Хигиенскм аспскт - водата претставува основма комиоиеита за одржувањс ма 

хигиената во домаќимствата и воопшто за чистотата на урбаните средини, 

сточарски фарми п друго.

28



•  Здравствен аспект - може да служи како лековита вода во бањите, служи за 

рскрсација (капење, водни спортови).

• Производствен аспект - водата служи како значајна суровннска матсрија во 

производството на голем број производи и во процесите на ладсњсто и 

чистсњсто во индустриските техмологии.

• Енсргетски аспект - водата служн како сиергетски извор во хидроелектраиитс а с 

носител и на геотермичка енсргија. Како природен ресурс има голсмо значење за 

зсмјодслското стопанство, шумарството, сточарството во процссот на синтеза на 

оргаиска маса.

• Транспортен аспект - претставува змачасн медиум ма бројми сообраќајни 

гранспортни видови (рсчни. сзсрски. морски).

Универзалната применливост на водата од сдна страна и неодговорното 

одиесување од друга страна довсдува до постојано намалувањс на залихите на чиста 

вода.

Водата ја загрозуваат:

•  штетните материи од индустријата 

непречистените отпадии води од домаќинството

•  прскумерното користсн>е на отровитс и ѓубривата во зсмјоделството 

•t* кисслите дождови

♦Ј* нефункционирањето на прсчистителните станици

•  изградбата иа мостови и уредувањсто иа речииот брег кон можат да 

предизвикаат промена на речниоттек и иа нивото на модземните води

•  вадсњето иа песок и камења од рските со што се уништуваат реките и се 

зголсмува седиментацијата.

Загадувањсто на водите може да бнде:

•  хемиско

• биолошко м
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•  физичко.

Хс.миското загадувањс на водите најчссто иастанува со внесувањс на pauni 

хсмиски сосдииемија во водата кои ги менуваат особинитс на водат како иа мрммср 

мирисот, количимата иа растворливиот кислород м др. Постојат повсќс извори иа 

хсмиско загадуваље: минсралните н органскитс киселини и нивнитс со.чи, хлорот. 

металитс (олово. цинк, бакар и желсзо), потоа амонијакот. фенолитс. живата. 

цијанидите н друго. Сите овие загадувачи се мошнс опасни за сите видови живи 

организми.

Виолошкото загадување на водата влијас врз присутноста ма мајразлични 

патогсни (бактерии, вируси, габи) кои можат да бидат непосрсдии причинители иа 

болестн.

Физичкото загадувањс влијае врз менувањето на некои физички својства на 

водата: проѕирноста, температурата, радиоактивноста и др.

3.5. Загадување на почвата

Почвата е дсфинирана како површински слој на земјината кора. формиран од 

минсралнм честички. органски матсрии. вода. воздух и живи организми. Формирањсто 

на почвата е екстремно бавсн процсс и поради тоа почвата може да се смета како 

необмовлив ресурс16.

Почвата е клучен составен дел од околината, нсдсливо поврзама со 

хидросферата, атмосферага и настанувањсто на организмите. Има непосреден учинок 

на природиите добра и движењето иа материите и сиергијата. но е изразито осетлива иа 

иегативнитс влијанија (губиток на хумус. срозија, пренамена...)

Почвата нма сдинствено својство —  плодност. Таа: обезбедува храна за живите 

организмн. прстставува место за човековата активност, обсзбедува геолошко м 

археолошко наслсдство. живеалиштс с за нскои видови организми, чува. прочистува и

Министсрство за жпвотна средина и просторло планирањс. hupy/www.moepp.gov.nik^pagc id 2368. 
пристапсмо на 15.10.2016
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претвора многу материи како вода. хранливи материи и јаглерод. претставува обновлив 

извор на природно гориво.

Загадувањето на почвата може да бидс прсдизвикано од: природни загадувачи и 

антропогени загадувачи.

Природни загадувачи се:

• ерозијата ма почвата која можс да биде:17

о флувијална - ерозијата на коритата на воденнте текови;

о еолска - однесувањето и одлагањс на песокот и други некохерентни почви 

по пат на ветерот:

о иригациона -  предизвикана од водата при наводнувањето на 

земјоделскитс површшш:

о глацијална - прсдизвикува движење на мразовите и лавините;

о суфозија - внатрешиа срозија на подземната вода односно површинската 

вода која се инфилтрира во почвата.

•  климатските фактори.

Антропогсни фактори во загадувањсто на почвата сс:

• земјоделскн активности (употреба на средства за заштита. употреба на 

минерални ѓубрива, цврст земјоделски отпад, вода за наводнување со 

несоодвстси квалитет. ипцидентно загадувањс на почвата со хемиски средства 

кои се примспуиаат во земјоделството)

•  индустријата (јаловините кои настануваат при ексмлоатација, прсработка п 

користсњето на минералните суровммм од нпдустрискитс погони, матернјалите 

од индустриските отпаднм водм кои како нсрастворливи компонемти сс таложат 

во водптс м почвата, индустрискиот отпад. штетнитс полуции како што сс чадот,

17 Проф. д-р Лилјаиа Колева. Гудева . проф. л-р Љупчо Михајлов. асс. м-р Фиданка Трајкова. 
Агроеколошја -  иитерна скркпта од прсдаваи.а, Унннерзнтет „Гоце Дслчсв"-1Нт1ш. Зсмјодслскм 
факултст, 2012 год.. стр. 124
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прашината. гасовите, зафаќањето на сс поголеми новршмии за урбано и 

нндустриско земјиште)

• рударството (предизвикува ерозија на почвата, почвата се загадува од тешките 

метали, хсмиските реагеиси од ироцесот на производство, суспеидирапите 

материи како и од водите одјаловмштето)

•  урбанизацијата (преку униш гувањето или препокривањето на плодна почва).

3.6. Д еградаци ја  на ш ум ските екосистеми

Шумите како природсн ресурс. претставуваат значаем фактор во стабилноста на 

климатските елемснти и појавм и на тој начин вршат големо влијание на стабилноста на 

сите скосистеми. Покрај ублажувањето на климатскитс промени кои сериозно се 

закануваат да го загрозат човештвото, шумите имаат и огромно значење во создавањето 

кислород, пречистувањето на воздухот од прашина и други честички ком доспеваат во 

атмосферата. Тие истотака ја регулираат количнната и распоредот на врнежите. влијаат 

иа квалитетот на водата на Земјата, спречуваат поплави, ерозии, ја подобруваат 

храмливоста на почвата и ја зголемуваат нејзината нлодност. Шумите се чувари на 

биодиверзитетот и генофондот од чиј опстапок зависат бројни видови на растенија. габи 

и животни.

Деградирана шума с шума во која под влијание па абиотичките, биотичкитс или 

антропогсни фактори е пореметена рамнотежата, влошсна е состојбата и иејзимата 

вредност и загрозен е опстаиокот на шумите поради истовремено деградирање на 

почвата.

И покрај незамепливата улога на шумите во зачувувањето па климатската 

рамнотсжа. како и во самиот оистанок на планстата Земја, и човекот иа неа, едно с 

сигурно, шумите исчезпуваат со неверојатна брзина. Светскиге шумски површини 

значително се иамалуваат во текот на секоја година.

Губитокот на шумите е резултат на климатските промени, поплавите, сушите, 

развојот ма инвазивни видови на инсекти, бактерии, no и на лошото сгоианисување на 

човекот, асрозагадувањето. загадувањето на водата, почвата. киселите дождови кои сс
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дирсктни последици од човековите активности. Се проценува дека околу 20% од 

вкупната количмна на јаглерод диоксид кој годишно сс емитира во атмосферата преку 

антропогени активности потекнува од губењето и деградацијата на шумите.18

3.7. Бучава

Природните звуцн се исклучително важпи за функциомирање на екосистемите. 

На животнитс слухот им служи за комуникација ио рамките на видот. обслежување 

територија и пронаоѓање на посакувано живеалиште, размиожување, грижа и заштита 

на младиге, избегнување на предаторите и слично.

Звуците во околииата се во меѓусебна интсракција. Мекои фреквенции можат да 

прикријат или блокираат други фреквенции, додека некои звуци можат да го зголемат 

или ублажат нашсто приметување на останатите звуци.

Бучавата претставува звук/звуци кои негативно влијаат на околината и како 

такви се непосакувани во околината.

Бучавата претставува сдсн од актуелните проблеми произлезени од современиот 

начин на живот и како последица на индустријализацијата, а во Европската Унија с 

означена како сден од водечките еколошки нроблеми.

Според потеклото бучавата може да сс подели на бучава од природии извори 

(завивање на ветар, грмотсвица) и бучава предизвикаиа од човечка активност. Мсѓутоа. 

бучавата од природнитс извори не претставува причина за оштетување на здравјсто на 

поголеми популации, ниту пак с за урбаната средина (секаде каде што човекот живее и 

работи), на која исклучиво мислиме кога говориме за бучава, овој вид на бучава 

значаен.

'ѕ К.А. Baumert, Т. Herzog. Ј. Pershing, (2006). Navigating the Numbers -  Greenhouse Gas Data and 
International Climate Policy. World Resource Policy. Washington USA
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Табела 3: Ја ч и н а  на  звук и  иѕвори

Јачпна па звук Извор

10 Паѓање лисја

20 Студио

30 Шепот на 5 метри

40 Бмблиотека

50 Дневна соба

60 Разговор

70 Просечен сообраќај

80 Машина за перење алишта

90 Иптензивен сообраќај

100 Прелет иа авион на 300 

метрп

110 Рок група

120 Ппевматскп чекап

140 Полетување на авион

Звукот стапува иаметлив кога е со јачииа ол 65 с1В. Г1ри подолга изложспост на 

88 с1В се јавува оштетуваи>с иа слушниот opran. I IparoT na болка е na 135 dB.

Kora ce говорп за бучава во урбана средппа тогаш разлпкуваме:

•  бучава во работпа срсдппа -  создадсна од работата па машппптс, апаратите или 

уредпте во пропзводството, односпо создадспа од алатпте кои се корпстат на 

работното место, па друго работно место п бучава од пспроизводнп извори 

(уреди за вентилација и климатизацпја, уличен сообраќај).
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•  бумава во животна средина кој чссто се нарекува и комунална бучава -  

сообраќајна бучава, индустриска бучава, улична бучава од различно потекло 

(градежни машини, озвучување во надворешниот дсл од рестораните. утовар и 

истовар на разни предмсти). бучава во домаќинствата итн.

Според траењето бучавата може да биде: контииуирана. дисконтинуирана и 

поединечни звуци и шумови. Во зависност од тоа како се меиува јачината на бучавата 

сс разликува:

* бучава со постојана јачина -  има релативно константно ниво до 6 с1В. Тоа е 

бучава која ја создаваат моторите или машините при восдначен режим на 

работа, трансформатори во графостаници, како и други апарати и уреди чија 

особииа е да создаваат постојано иста, еднаква бучава.

■ нроменлива бучава -  има промепливо ниво со промени над 6 dB. Тоа е 

сообраќајната бучава, бучавата во индустриските погони, во становнте, на 

повеќето работни места (канцеларии, училишта).

■ импулсна бучава - бучава при удар или експлозија. кај која се појавува еден или 

повеќе брзо растечки врвови чие траење е помалку од 1ѕ. Претставува посебен 

вид бучава, многу штетна по здравјето и

■ испрекината бучава -  изворот работи во циклусн, нивото на бучава многу брзо 

расте и оиаѓа (полетувањс на авион).

Штетните ефекти од бучавата врз здравјето на луѓето можат да бидат директни и 

индиректнн. Директните штстни сфекти се однесуваат ирвеиствеио на оштетувањсто на 

слухот во смисла почетна акустична траума, наглувост и глувост, додека иидиректните 

штстни ефекти се: нарушување на сонот. попречување на комуиикацијата, намалувањс 

на концентрацијата и работната способност, психолошки стрес, кардиоваскуларни 

проблеми. хипертензија, раздразливост. порсметување на метаболизмот.
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4. РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА И ЕКОЛОШКИТЕ ПРОБЛЕМИ 

4.1. Општи податоци за Р. Македонија

Република Македонија е сместена е во срцсто на Балканскиот Полуостров и се 

граними со Србија и Косово на ссвер. Бугарија иа исток. Грција на југ и Албанија на 

запад.

Спорсд административиата поделба, Р.Македонија има 8 региони и 80 општини 

со 1.767 населени места. Концентрацијата на населението во регионите е 

нсрамномерна -  најмалиот регион, Скопскиот, е најгусто иаселен и во нсго живее 

речиси една четвртина од вкупното паселение.

Република Македонија е ридско планинска земја со субмедитеранска клима со 

карактеристични топли и суви лета и студени и влажни зими. Но и покрај малата 

иовршина во Република Македопија се среќаваат и други видови клими - климата 

значителио се менува од југ кон север, од запад кон исток и од пониските делови кон 

планините.

Хидрографската површииа ма Македоиија е единствен басен иа Балканскиот 

полуостров и пошироко, поради тоа што 84% од расположливитс водни ресурси се од 

домашни извори и само 16% од надворешни води.19 За Република Македонија 

карактеристични сс чстири слмва и тоа: Вардарски, Црнодримски, Струмички и сливот 

на Јужна Морава.

Република Македонија има природии гектонски езера (Охридско, Преспанско. 

Дојранско Езеро), 15 вештачки акумулациони езера како и 25 глацијални езера 

формирани уште во лсденото доба.

Според расположливите ресурси за вода по жител, Република Македонија е во 

средната категорија европски земји. 14

14 Квалнтет на животната средина во Републнка Македонија, годишсн извештај 2015. Македонски 
информативен иентар за животна срсдипа. Скопје, 2016
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Во Републмка Македомија постојат три иацмоиални парка: Маврово. Пелистср. 

Галичица чија осиовиа цел е зачувувањето па флората и фауиата -  природиото 

богатство иа овие нредели како и на ситс сндемските видови.

Вмодивсрзитстот се карактсризира со висок степен на рсликтност и емдемизам -  

над 17000 таксоми од флората, фушијата м фауната, од кои над 950 сс максдонски 

ендсмити.2" Во европската Црвена листа рсгистирани се 113 видови рбстии животни. 

Најмногу ендеми има кај класата риби -  34.5%. при што од 27 ендемичмм видови риби. 

17 влсгуваат во глобално загрозсни вндови. Во одпос на габите, рспублика Македонија 

има околу 2000 вида од кои 21 вид сс критичио загрозени. Во Црвепата листа вклучени 

сс 67 видови габи.

Во 2014 година, околу 56.2% од вкупната површима претставува земјоделско 

земјиштс (зсмјоделска површииа, обработлива површина, пасшита). додека 43.8% од 

исжршината на Република Максдоиија е мокриена со шуми (листопадни. иглолисни. 

мешовити деградираим). При тоа 61.1% се чисти насади од листомадни видови. 27.5% се 

мсшовитм насади, 7.0% сс чисти насади од иглолисни видови и 4.4% се деградирани 

шуми. Македонскиот бор или молика (Pious peuce) е балкански ендемит прис>тен во 

Нациомалниот парк Пелистер.

4.2. Б и о д и в е р з и т е т  и ш у м и

Табела: Земјоделско земјиште и шулиг'

Зсмјоделско
земјиште

(од вкупна 
иокрииша)

Шуми
(од вкуппа 
nonpiiiiina)

Некласифш(1фЛ1ш

2014 56,2% 43,8% /

2012 56.2% 43.8% /

2010 53.9% 46.1% 15%

2008 48% 38% 15%

2005 47,8% 37,2% 15%

Ибил.
СТАТИ СТИКЛ на животната средина. (2015). Скопјс : Државсн завол за статистика
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4.3. Вода

За квалитстот и квантитстот на водотецитс воспоставена е база па иодатоци во 

рамките ма Македонскиот информативсн цснтар за животна срсдина. Извори иа 

податоците сс Уиравата за хидрометеоролошки работи. Хидробиолошкиот завод од 

Охрид, Институтот за јавно здравјс, Цситралната лаборатормја за жмвотна срсдина. ЈП 

Водовод и каиалнзација -  Скопје, како и од други субјекти кои вршат моииторирањс на 

водата.

Kora стаиува збор за квалитстот иа водата за гшење во Р. Максдонија, мора да се 

кажс дека таа ги исполнува санитарно -  хигиенските барања.

п— ИспрЈвни |—- «им чко-хем иски нем праани .— . Микроблолош»и неисправни
Safe Ptiysically and ch cm ialty и п н !с  M icrobiolojicallv unsafe

Слика 6: Квалитет na вода ja паење 

Извор: Институт зајавно здравјс на Рспублика Македонија

Во 2014 годииа. констатирано с подобрување на водата во тритс паши сзера: 

Охридско. Прсспаиско и Дојранско.

Што сс однссува до трите најголеми реки во Р. Македонија. Вардар. Брсгалннца 

и Цриа Река, во 2014 годииа, во однос иа биохемиската потрошувачка на кислород. се
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категоризирани во I! и III класа, додека во однос на количеството амонијак, Црна Река с 

најзагадена и категоризирана е во V класа. Според концентрацијата на нитрат н нитрит, 

трите реки имаат квалнтет од 1-11 класа.

Иидустријата и рударството. најголемиот дел од потребната вода, 77.7 % . 

обезбедуваат од површински водм (водогеци, акумулации, езера).

За технолошки намени, најчесто се користи свежа вода.

Ошадните непречистсни води од индустријата и рударството. согласно 

податоците на Државниот Завод за статистика. во 2013 годнна. завршиле најмногу во 

водогеци (52,7%). а потоа следуваат акумулации (36,3%) и јавна канализација (10.9%).

Во Република Македонија само околу 3-4% од вкупната колмчина на отпадни 

води се пречистуваат.

Отпадниге прочистени води од индустријата и рударството, 98.4% завршуваат во 

јавната канализација.

4.4. Воздух

Во Република Максдонија мониторингот на квалитетот на амбиентниот воздух 

10 вршат Министсрствого за животна средииа и иросторно планирањс, кое управува со 

Државниот автоматски систем за квалитст на воздух, како и Институтот за јавно здравје 

со Цситрите за јавно здравје во Скопје и Вслсс.

Моииторинг системот се состои од 17 моииторинг станици, и тоа во:

■ Скопје -  5 мерни станици

• Битола -  2 мерни станици

■ Велес -  2 мерни станици

■ Илиидеи -  2 мерни станици

■ Кичево- 1 мерпи стамици

* Куманово -  I мернистаиици

■ Кочани -  1 мсрни станици
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■ Тетово -  I мерни станици

■ Кавадарци -  1 мсрни станици

* с. Лазарополе -  I мерни станици.

Како резултат на промепливото, неконтинуирано работење на деловните 

субјекги, но и како резултат на одредеми имплемснтирани мерки, емисијата на 

загадувачки материи во воздухот во Република Македонија, сулфур диоксид, јаглерод 

моноксид и азотпи оксиди, во псриодот од 2006 до 2013 е променлив. додска 

количеството на суспеидирани честички се покачува.

Во Република Македонија главми извор на загадувањс на воздухот се: 

производството на електрична и топлниска енергија, согорувањето на дрва за 

затоплувањс во домаќинствата, сообраќајот и индустриски процеси.

Слика 7: Г'одшина емисија на загадувачки супстанции во воздухот 

Извор: Министерство за животна средина и планирање

Најголемиот дел од загадувачките супстанции во воздухот се рсзултат на 

согорувачки процеси. Емисијата на сулфур диоксид и азотни оксиди најмногу се должи 

на користењсто нискоквалитетен и нискокалоричен лигнит како гориво во енсргстскиот 

сектор и користењето на течни горива кои содржат сулфур при производството на 

топлинска енергија и во сообраќајот. Во периодот од 2011 до 2013 година е намалена 

емисијата на азотни оксиди како резултат на намалениот капацитет на РЕК Осломеј кој 

работи само пет мессци во зимскиот период и модернизацијата иа котлите во РЕК 

Битола. Во 2014 година емисијата на сулфур диоксид бележи пад од само 1%. што се
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должи на непроменетиот пачии на производство на електрична еиергија. Емисијата на 

јаглерод моноксид кој е резултат на нсправилното согорување на горивата и староста на 

возниот парк се намалува како резултат на превземени одрсдснп мерки меѓу кои се и 

мерките за редукција на емисии во сообраќајот. Драстично зголемување има кај 

емисијата на суспендираии честички, мо спорсд министерството за животна средина и 

просторио плаиирање, ваквиот приказ се должи и на различната методологија која сс 

користела при нивното мерење, иоради што се прават рекалкулации кои ќе бидат 

објавен во нарсдниот статистички извеш гај за животна срсдина на Р. Македонија.

4.5. Климатски промени

Вкупната погрошувачка на супстанции кои ја осиромашуваат озонската обвивка. 

во Република Македоиија, по примена на одредсни мсрки, драстично се намалува.

i /годши t/year

Спика 8: Потрошувачка на супстапции кои ја осиромашуваат оѕонската обвивка 

Извор: Министерство за живогна средина и просторно планирање

Најголемо учество во емисијата на сулфур диоксид имаат постројките за 

производство на електрична енергија како и инсталациите од металургијата.
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Емисиите на јаглерод диоксид во 2012 година се намалила во однос на 

претходните години. Како главни извори на емисиите на јаглерод диоксид во 

атмосферата се посочени:

■ Енергетските индустрии

■ Депониите за иврст отпад

■ Мобилните извори (и моторните возила)

■ Производствената индустрија и градежништвото и

■ Пнтерична фсрмснтација на домашните жииотни.

Според ироекциите на стакленичките гасови направени од страна на 

Министерството за животна средина. до 2025 годима пивната вредност значително ќе се 

зголеми, доколку не се применат соодветни мерки.

СО,-с«зиилсн1ио [кт| СО..-eQuivalen! |М|
26 000 
24СОО 
22 000 
20С00 
18000 
16000 
14COO 
I2COO 
10000 
8 000 
6000 
4 ССО 
2 С00

Слика 9: Провкции па стакпенички гисови до 2025 годнна 

Извор: Министерство за животна средина и просторно планирање

42



4.6. У п р а в у в а њ е  со о тп ад

Податоцнтс за управувањсто со отпад сс добисии од страна на Градоначалиицитс 

на општннитс кои согласно законските обврски, сс должни да поднесат годишсм 

извештај за мостаиување со неопассн отпад до Мииистерството за животма срсдипа н 

простормо планирање.

Рсмублика Македонија има вкупно 47 омштински депонии м тоа во:

■ Вардарскиот регион -  8

■ Источниот регион -  11

■ Југозападниот регион -  6

■ Југоисточниот регион -  7

■ Пелагомискиот регион -  7

■ Полошкиот региои -  2

■ Североисточииот регион -  4

■ Скопскиот регион -  2.

Во наведенмтс дспонми во 2014 година вкупно с собран 569 794 тони комуналем 

отпад најмногу во Скопскиот, а најмалку во Југоисточииот регион. Истата година 

создаден е 765 156 тони отпад. одмосмо. по жител 1,01 кг. иа деи. За жал. во Република 

Максдонија. минимум критериуми според стандардите на Европската Унија исполнува 

само едиа депонија - скомската депонија ..Дрисла".

ил|ади т thousands t

Слика 10: Комупалеп оптид во 2014 годипа no регионч во Р.Македонија
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Извор: Министсрство за животиа средина и просторно планирање

Во 2012 година. вкупно собраниот комуналсн отпад изнссува изнесува 555 760 

тони. а создаден с 786 909 тони отпад (по жител - 1.04 кг иа ден).

Во 2010 година, собранм се 545 763 тони отпад. а создадеи с 721 507 тони 

комуиалеи отпад (мо жител -  0.9 кг. иа дем).

Во 2008 година собрани сс 531.281 тоии отиад, а создаден с 713.564 тони огпад 

или 0.9 кг. на деи.

Освсм наведените 47 општински дспонии, во Р. Македонија функциоиираат и 

околу 1000 општински „диви" депоиии.

4.7. Транспорт и бучава

111то се однесува до регистрнранитс возмла на територијата иа Р. Македонија. 

најголемо зголемување, за периодот од 2013 и 2014 година, белсжат патничките 

автомобилл кои се доминантни во однос на вкупниот патнички транспорт. што се 

одиесува до товарниот транспорт, домшшра товарниот патен транспорт со учество од 

снор.мно големи 94.7 %, во одмос на жслсзничкиот. Така. податоците од Државниот 

завод за статистика говора дека товарните автомобнли заедно со влечните возила 

претставуваат едни од најголемите загадувачи на животната средина.

Во однос на бучавата. мроценка на штстното влијание иа комуналната бучава се 

мери во Центритс за јавно здравје во Битола, Кичсво и Куманово. Добиенитс резултати 

се доставуваат до Македопскиот информативен цемтар за животма средина. Од трите 

наведени града. Кумамово предничи во загадеиост од бучава. Во одиос на бучавата од 

индустријата. поради иедоставеност на податоцн (вкупно 27 инсталации) не може да сс 

заклучм
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5. А кггивности на Р еп у б л и к а  М а к ед о н и ја  во  н а со к а  н а  р е ш а в а њ е  на

ек о л о ш к и т е  п р о б л ем и

Република Македонија нс е исклучок од глобалните еколошки трендови. И на 

национален и ма локален план постои широка раздвиженост и ангажман да се влијае на 

подобрувањето на еколошкитс услови зо Република Македонија. За таа цел во 

националното законодавство се имплементирани:22

■ Законот за животна средина

■ Законот за квалитег на амбиентниот воздух

■ Законот за заштита на природата

■ Законот за заштита од бучава во животната средина

■ Законот за управување со отпад

■ Законот за батерии и акумулатори и отпадни батерии и акумулатори

■ Законот за управување со пакување и отпад од пакување

■ Закон за управување со електрична и електронска опрема

■ Закон за водите

■ Закон за просторио и урбанистичко планирање

■ Закон за генетски модифицирани организми

■ Заком за светско природно и културно наследство.

Ратификувани се конвенции од областите: природа, атмосфера, климатски 

промсни, хемикалии, отпад, почва, индустриски несреќи. Листат на ратификувани 

конвенции може да се поглсдне на веб страпицата на Министерството за животна 

средина и просторно плаиирање, на линкот: lntp://wvvw.moepp.»ov.ink/?page id=4200.

Донесени се бројни стратегии и тоа:

* Нациоиа.чпа стратегија за води (2012-2042)

* Национапиа Стрсппсгија за одрж.чив развој во Република Македонија (2009- 

2030)

■ Национсиша стратегија за иивестшрш ао животната средипа (2009 -  2013)

* Нициопа-ша стратегија за апроксимација ао живоптата средича

~2 litto://\vw\v.moepp.uov.mk/?paae id=90l. пристапсно на 18.10.2016 година
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* Стратегија и Акционен Ппсш за заштипш иа биолошката разповидиоет па 

Репу’блика Македоиија

* Стратегија за управување со оттн) ни Република Македонија (2008 -  2020 год.)

* Нацитиипа Стратегија за мс.хштзмош за чист развој за првиот период иа 

обврски 2008-2012 според протоколот <н) Кјото

■  Ноциошчша стратегија за одржлив развој во Република Македонија де.ч 1/ 11  

(2009 - 2030)

* Нациошииа програма за управуаап>е со отпад од електричпа u електронска 

onpe.ua (2013-2018)

* 1/aipionavia стратегчја за заштшна на природата (2017-2027).

Владата на Република Македонија има донесено Национален еколошки акционен 

плаи (НЕАП). врз осмова на политикитс за животна средина. состојбите и мсрките кои 

треба да сс превземат. Согласио НЕАП сскоја единица на локалмата самоуправа. 

одиосно секоја општина за себе трсба да има има изготвено Локален сколошки 

акционен план (ЛЕАП) кој всушност претставува анализа ма постојните, актуелни 

состојби и низа програми и активности за решавање ма истите и едукативно- 

ииформативни активности за превенција ма идните.

Обврската да сс изработи ЛЕАП произлегува од члси 60 од Законот за животна 

средима („Службен весник na РМ" бр.53/05. 81/05. 24/07. 159/08. 83/09 и 48/2010) 

според кој Советот на огиитината. на градот Скопјс и на општините во градот Скопјс. 

врз основа иа оцеиата на своитс специфични состојби п потреби. а во согласност со 

Иационалниот акциопсн план за животна средина. донссуваат локални акциони пламови 

за животна средипа, во согласност со методологијата од члсн 61 став (3) на овој закои”. 

Националниот сколошки акционсн плам го осмислува системот на управуваи.с со 

животната среднпа давајќи му соодветма институционалиа рамка, со адекватен 

институциомалем капацитет н нормативна рамка.

Согласмо Законог за локална самоуправа (..Службсн весник на РМ*‘ 5/2002) 

„заштита на жнвотмата средина и природата. меркм за заштита и спречување од 

загадувам.е на водата. земјиштето, заштита иа природата. заштмта од бучава и 

нејонизирачко зрачење” се во надпежиост на сдиницата на локална самоуправа. одмосно
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општината. Оттука на Ј1ЕЛП можеме да гледамс како на плаи за активностите кои 

општината ќе ги презема со цел спровсдување на своите ингеренции за заштита на 

животпата средина, при што треба да се напомене дека Ј1ЕАГ1 с усогласен со НЕЛП, 

односно препоракитс од НЕАП се инкорпорирани во J1EAII. Ј1ЕАП има за цед како 

прво да ги идентификува проблемите, да ги одреди приоритетите, да ги скицира и 

организира активностите за негова целосна реапизација. Затоа Ј1ЕАП пред cD ги 

содржи следните елементи:

•  опис и оцена ма состојбата во доменот на животната средима,

•  основмите цели и критериуми за спроведување на заштитата на животната 

средина генералио. по реони/региони/области и просторни целини

•  приоритетни мерки

•  услови за примена на најповолните стопански, економски, техничко- 

техиолошки и други мерки за одржлив развој и уиравување со заштитата 

иа животната средина

•  долгорочни и краткорочпи мерки за спречување. ублажување, санација и 

контрола на загадувањето

•  носителите. методите и динамиката на реализацијата на програмата

• финансиска конструкција - средства за реализација на програмнте и 

предвидснитс активности.

Локалната самоуправа при планирањето на заштитата на животмата средина ги 

има следните обврскиг'

^  го изработува и спроведува ЛЕАП

■/ доставува податоци до Министерството за животна средина и просторно 

планирањс

Практичсн Водич низ Законолавството за Животиа Среаина, Балканска Фондација за Одржлив Развој - 
БФ О Р Регионален Центар за Жнвотиа Средина, достапен на линкот: http://www.hef- 
de.org/fileadniin/files/Publicalions/Eiiviromcnt politics societv/eu general mk-mk.pdf. пристапено на 
25.10.2016 година
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Ѕ  пропишува начин на доставување на податоци од органите и правните и 

физичките лица кои се утврдени како надлежии за спроведувањето на ЛЕАП-от 

на територијата на локалната самоуправа

Ѕ  формира тело за следен,е на спроведувањсто на ЛЕАП-от, на чело со 

градоначалникот

Ѕ  предпага измснм на Ј1ЕАП

Ѕ  спроведува стратешка оценка на влијание на ЛЕАП-от врз животиата средина

Ѕ  ја вклучува јавноста при изработката на Ј1ЕАП

Ѕ  доколку сс оцени за погребно, донесува Локална агснда 21 согласно 

Националната стратегија за одржлив развој.

Во време на глобални еколошки проблсми, едукацијата за животпата средина и 

еколошките нроблеми се поставува како важна задача, бидејќи мајнепосредно влијас на 

создавањето на еколошката свест и однесување. Во тоа исклучителна улога имаат 

образовните институции.24

Од декември 2009 година, по потпишувањето на Меморандум за соработка 

помеѓу Швајцарската агенција и Министерството за образование и наука во 

македонските воспитно -  образовпи институции започна со спроведување на 

програмата „Интеграција на еколошката едукација во македонскиот образовен систем". 

Главната цел на Програмата е подигањс на еколошката свест кај сегашните и идните 

генерации, одржлив еколошки и финансиски развој и заштеди за градинките и 

училиштата, како и влијаиие врз другитс инволвирани страни во Проектот: општините, 

Мимистерството за образование и наука и пошироката јавност.23

24 Golctić, Š. (2006): Obrazovanje о okolišu i održivom razvoju. Priručnik za nastavnike. Fondeko Sarajevo. 
’s l)ttp://nm.org.mk/selectedarticle.asp.N?cid=l38&l=3#.WC\VMkS0rLIU. пристапено на 10.11.2016
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II

МЕТОДОЛОШКИ КОМПОНЕНТИ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

1. ПРЕДМЕТ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

Сериозноста на проблемот со решанаи>сто иа еколошките проблеми. справувањс 

со постојните м мревенција на создавањсто нови, иаметнува сериозен мристап и водсњс 

соодвстна политика која ќе ги опфатм клучпите елемеити иа ова горливо прашање. 

Изработката иа НЕАП како и на локалшггс еколошки акциони плаиови no општини 

соодвстио. прстставуваат ссриозсм исчекор ком справувањето со проблемите, но 

проблемите не исчезнуваат сами по ссбс. ие е доволно да сс изгогви програма и 

стратегија. да се понуди peiiiennc за одржлив развој -  потребпи сс и конкрстни чскори. 

акции кои ќс значат имплемеитација иа усвоснитс програми и стратсгин. како и консчно 

впдливи. конкретии резултати кои cine пие ќе ги почувствуваме.

Сето тоа ме мотивирашс, како резултат на што сс јави и идејата за ова 

мстражување со кое ќе се обидам да дадам одговор на пекои актуелни прашања од 

интерес ие само на единиците на локална самоуправа кои сс вклучени во проектот -  

напротив се надевам дека анализата која ќе следи ќе бидс од корист и на сите други 

сдиници на локална самоуправа. односно општини.

Жнвсеме во турбулентно време. време на брз развој. но и врсмс на исто толку 

брзи промсни кои често резултираат со низа проблеми со далекусежни последици 

доколку нс бмдат благоврсмено третирани.

Оггука произлегува и потребата од сеопфатна анализа ма состојбнте. трендовите 

м стратегпите. Ова истражување има за цел да презентира една сеопфатна слнка. 

скенирање иа состојбата. анализа како на постојнитс состојби така и на планирамите 

активности, но и да укаже на некои фактори, да дсфпнира приоритети и да поставн 

рамка сС со цсл да се постигнат подобри резултати во управувањето со еколошките 

проблеми на локално ниво.

Од оваа основна цел произлегуваа i и задачите на истражувањето. а тоа сс:
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□  Утврдување на фактичката состојба во даден регион-општина и реалните 

можности за реалмзација на проектираните активиости и стратегии.

□  Утврдување на ставот на јавното мислењс и инволвираноста на населението 

во решавањсто на еколошките ироблеми.

□  Идентификација на проблемите и потребите.

□  Утврдувањс на посебностите и спецификите на урбаната и руралната средина 

и разликите во поглед на состојбите и потребите за преземање конкрстни 

мерки.

□  Утврдување на степенот па имплементација на 11ЕАП, односно Ј1ЕЛП во 

секоја оиштмна и можностите за заеднички активиостн со соседнитс општини, 

особено во поглед на решавањс на заедничките проблеми како и соработка со 

другите општини во РМ.

□  Обезбедување информации за проектитс и иницијативите кон се во тек.

□  Анализа на активностите и иницијатнвите.

□  Дефинирањс на сколошките приоритетите на секоја општина опфатена со 

истражувањсго.

□  Идентификација на целните групи и погтикнување на паселението да сс грижи 

за животиата средина.

□  Утврдување на причините за слабиот интерес и неактивност на месното 

населепие во наведснитс општиии.

□  Обсзбедување иодатоци што ќс можат да се искористат при подготовка на 

сгратегиски документи за иодобрување на состојбите и анимирање на 

населениего поактивно да сс вклучи во тековпите и идмите проскти, како и 

стекнување „еколошки" навики кај мајмладите, итн.

□  Давање препораки за иадминувањс на идентификуваните мроблеми.

Целмте и задачмте на ова истражување се во функција на оптимизација на 

управувањето со еколошкитс проблеми на локално ниво заради постигнување
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конкретни резултати во дадснмте општмни согласно состојбите и потребите ма дадеииот 

регион.

2. ХИПОТЕЗИ
11релиминарното истражување рсзултираше со сознанија кои ми овозможија 

појасен увид во проблематиката и ги дадоа основните контури на понатамошниот тск на 

истражувањето.

Основна хипотеза: Дсцснтрализацијата на власта која резултира со зголемување 

ма автономијата и ингеренциите на локалната власт овозможува многу иоефикасно 

управуваи»ето со еколошките проблсми на локално ниво и мивно решавање со учество 

на севкупното население кое би требало да биде миогу повеќе мотивираио и 

заинтересираио активно да учествува во решавањето на истиге. Ова дотолку повеќе што 

cera cure сегменти на локалната власт. односно општината, институции. здруженмја. но 

и поединци, не само што би требало лично да бидат заинтересирани и засегнати од сП 

што се случува на овој план, туку и за институциите е многу полесно да анимираат и 

покренат пошироки акции со активно учество на сите структуфи на месното нассление. 

Тоа од своја страна ја поставува во центарот на анализата меѓузависноста на клучните 

играчи -  од успешното справување и управување со еколошките проблеми дирсктно 

зависи во која мера граѓаните ќе бидат задоволни од локалните власти во однос на 

решавањето иа еколошките проблсми.

Посебни хипотези:

1. Локалната власт и стручните служби активно учествуваат во управувањето со 

еколошките проблеми во својата општина.

2. Локалната власт и стручните служби во општините имаат проблем со 

мониторинг/следење на состојбитс

3. Медоволен развој на информативниот систем па локалната самоуправа во врска 

со управувањето со еколошките проблеми

4. Заштитата на приролните богатства/ресурси како воздухот, водата. 

земјиштето/почвата, шумите не одговара на потребитс.
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5. Амбиентниот воздух и водата се прекумерно загадени.

6. Непостоење или не спроведување на заштитата од бучава и вибрации.

7. Недоволна реализација на одлуките и законската регулатива во однос на 

управувањето со отпадот.

8. Комуналната инфраструктура и комунални дејности не се во целост регулирани.

9. Непостоење или нсдоволна соработка со другите единици на локална 

самоуправа/општини во решавањето на заедничките проблеми (со соседните 

општини) и размена на информации и искуства.

10. Образовните институции (основни и средии училишта) влијаат, но не во доволна 

мерка во создавањето на еколошката свест кај учениците.

3. ВАРИЈАБЛИ
Незавнсна варнјабла: Управување со еколошките проблеми преку 

сироведувањс на Локалниот еколошки акциопеи план (ЛЕАП) и основнитс цели и 

критериуми за реализација ма заштитата на животната срсдина во целина, по региони и 

просторни целими со приоритстни мерки за заштита, условите за прнмена на 

најповолните стопаиски, технички, технолошки, скономски и други мерки за одржлив 

развој и управување со заштитата на животната средима, долгорочни и краткорочни 

мерки за спречување. ублажување и контрола на загадувањето, иосители. начин и 

динамика на реализацијата како и средства за реализацијата.

Завпсиа варијабла: ставот и мислељето иа иретставниците на локалната власт. 

ставот и мислењего на граѓаните-учесници во иаражувањето во врска со управувањето 

со еколошките ироблеми на локално ниво и заштитата на животиата средина воопшто.
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4. МЕТОДИ, ТЕХНИКИ И ИНСТРУМЕНТИ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО
Како главен метод во ова истражување се користи анализата и тоа:

1. Дескриптивна анализа;

2. Експликативна анализа; и

3. Компаративна анализа.

Дескркптивна анапиза - Со методот дескриптивна анализа се групирапи 

собраните податоци од изведените анкети и се прикажани во облик на графикон. 

Следува толкување на добиените резултати.

Експликативпа анапиза - Со методот екстикативиа апализа сс објаснуваат 

односите помеѓу рслевантните фактори-учесници во управувањето со еколошкитс 

проблеми и се анализираат сознанијата добиени од мониторингот иа состојбата во 

дадсната единица на локална самоуправа/општина.

Компаратиена анализа - Со методот компаративна анализа се прави 

споредба на состојбите добиени од мониторингот, изготвените програми и планови за 

решавање на еколошките проблеми, резултатите од активноститс за превенција на 

еколошкн катастрофи, рсзултатите од едукацијата и запознавањето на населението со 

сколошките проблеми, како и информираноста на иаселението со содржините на ЛЕАП, 

итн.

Што се одпесува до истражувачките техники во ова истражување сс користат 

следнитс техники: моииторинг (систематско пабљудуваље), интервју, аикета, сшализа 

/ia статистички податоци и релевашпна закопска регупатива и апализа на содржина. 

Снстемското набљудување трсба да даде реална слика за проблемот кој се истражува. 

Интервјуата ќс нп дадат увид во ставовитс и гледиштата на службите од локалната 

самоуправа за актуелните еколошки проблеми и можните решемија и како што подобро 

и час поскоро да се реализираат, но исто така ќе нП дадаг прецизна слика за 

координацијата. комуникацијата м соработката помеѓу различните сегменти, 

поединци/експерти и служби, кои учествуваат во проектите за заштита на животиата 

средина. Анкетата. со анкетнм листови/прашалници, ќе нП даде податоци за 

структурата на учесниците, како: националност, пол, старост, образование, ставови и
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мислења за конкретни прашања. кои потоа ќе можат да се споредуваат со програмите, 

плановите и акциите на локалната власт.

По етаппото квантитативпо сумирање иа резултатите од  аикетпиот прашалпик се 

извлекоа заклучоците за истражуваната појава.

•  ПРИМЕРОК НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

Примерокот на истражувањето се изврши по принципот случаен избор. Со тоа сс 

постигна што е можио поголема прецизност и точност на добиените податоци кои 

понатака се користат во анализата па состојбите.

Истражувањето ги опфати следмите целии групи: единици на локална 

самоуправа: стручни службм инволвирани во управувањсто со еколошките проблеми, 

образовни институции: основи и средни училишта -  наставем кадар и ученици, граѓани 

(телефонска анкета) и стопамственици. Овие целни групи сс јавуваат како субпримерок 

во истражувањето и тоа:

>  Субпримерок -  стручми лица во општината;

>  Субпримерок -  ученици основни и средни училишта;

>  Субпримерок -  стопански сектор;

>  Субпримерок -  граѓаии.

Истражувањето се спроведе во шест единици на локална самоуправа/општини, 

од кои три урбани: Тстово. Гостивар и Чаир и три рурални: Тсарце, Желино и 

Јегуновце. Проектот опфати шнрок дијапазон на луѓе со различма структура по однос 

на: пол. националност. возраст, образование итн. со што се обезбеди моцелосен увид во 

состојбите и потребите.

.  ОРГАНИЗАЦИЈА И TEK НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

Истражувањето се одвмваше во три фази и тоа:

1. Подготовка

2. Реализација
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3. Анализа на добиенитс резултати.

Во ирвата фаза. подготовката, најпрво се започна со ангажман околу 

техничките проблеми, како: добивање согласност од надлежните служби и експсрти во 

единиците на локална самоуправа no кои ќе се спроведува истражувањето, од 

стопанските субјекти кои ќе учествуваат во истражувањето, надлежиите во 

(директормте на) осиовните и средните училишта.

По добиената согласност од сите релевамтии фактори се пристапи кон 

подготовка и изработка на техниките и инструментите кои ќс се користат при 

собирањсто на податоците. Во оваа фаза се подготвија анкетните 

листови/прашалниците, како и прашањата за интервјуата. Оваа фаза на истражувањето 

траеше една недела.

Во следната фаза се пристапи кон реализација ма теренскиот дсл од 

истражувањето заврши во рок од две медели.

Најпрво се анкетираа училиштата. Анкетата спроведсна во училиштата има за 

цел да направи увид за состојбата во образованието во областа на екологијата и 

заштитата на животиата средина и застапеноста на содржшш од овие областм во 

наставните планови и програми, односпо во наставните предмети. Најпрво на 

наставниците и учениците им беше презентиран просктот/истражувањето кое се 

спроведува, како и целиге и задачите на истмот. Потоа тие преминаа кон иополнување 

на анкетниот лист. Времсто за пополнување ма анкетниот лист/прашалникот не беше 

ограничено.

Потоа слсдуваше телефопска анкета на жителите на 'Гетово, Гостивар, Чаир, 

Теарце, Јегуновце и Желиио. Изборот на жителм беше случаен.

По апкетата слсдуваа посети иа општините и интервју стручно лице за тековните 

проблемм и проекти како и идни чекори во надминувањето на сколошките проблеми.

Последен чекор беше разговор со лица од стопанството и начините на кои тие 

придонесуваат за заштита иа животната средина.

По собирањето на сиге податоци се премина кон нивна обработка и амализа.
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III

АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА HA 
ДОБИЕНИТЕ РЕЗУЛТАТИ

1. ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ И ЕКОЛОШКИ ПРОБЛЕМИ ВО 
ИСТРАЖУBA11ИТЕ ОПШТИНИ

Оишти карактспистики па општина Тстово 

Градот "Гетово, сдсн од најстаритс градови во Р.Максдонија, сс наоѓа на 

северозападниот дел на Република Македонија, на падимите на Шара. одмосно на 

Долната Полошка Котлина. Градот претставува управсн. стопаискн. културно- 

просветен м здравствсн центар иа Полог.26 Околу 65000 жители живсат во потссното 

градско подрачјс.од кое 60% се работоактивно населенис. Глсдано од демографска 

смисла Тстово е мултиетннчка средина во која живеат најголем број Албанцм, 

следуваат Македонии. па Турци. Роми. Србм и др.. а сморед верската припадност над 

80% припаѓаат на муслиманската вера и останатите на православната.27 Тетово има 

развиена текстилна индустрија и електрометалургија, потоа индустрија за неметали, 

дрвна и прс.хранбена индустрија.2* Во последнитс години Тетово бслежи енормен раст 

на мали и средни претпријатија во сите области на стопанството ком се основани со 

печалбарскн капитал. Од голсмите претпријатија во Тетово. најпознат е Тетекс 

(текстилна индустрија). Тетово има средно коитинентална клима - топлн и релативни 

влажни лста. ладии зими и врнежливм пролст и есен. Тој е едсн од ретките градовм во 

Македонија. кој има питка вода. вода за потребите на индустријата и вода за 

наводмување. Низ самиот центар на Тетово тече рската Пена. која неколкупати има 

иадојдеио и поплавено делови од Тстово. Природните услови (клима. почва. 

хидрографија) овозможуваат услови за развој на земјоделството и сточарството. На

:б Стојмилов Ллсксандар, Апостоловска — Тошевска Билјана, Социоекономска географнја на Рсиублика 
Макелонија. Прнролмо-матсматнмки факултст. Скопјс. 2016
: hitp://\vw\v.mchamber.mk/upload,Documenls,Rci'ionalni 'ictovo.pdf. пристапемо на 25.10.2016 
:ј' Ибнд. оп.иит.26

56



територијата иа општипа Тетово, вкупна понршииа мод шуми е 28.757.10 ха при што 

најраспространети иидови дрва се буката. габерот и дабот. Со шумскиот фоид на 

Општината стопанисува ЈП ..Македонски шуми". ш.с. “Лешница Тетово. Глаииа цсл 

иа експлоатацпјата на шуммте е снабдување на иасслението со огрев -  дури 80% од 

мсечсното дрво сс користн за таа намена. За снабдувањс на основните и срсдни 

училишта со огрсвсп материјал се користат 10 % од искористемото дрво. а остапатите 

10% сс корнстат во дрвената индустрија, како техмичко дрво. Главно место во развојот 

иа туризмотзавзема центарот Попова ИЈапка.

Еколошки проблсмн во општнна Тетово

Градот Тстово се смета за едем од најзагадените градови не само во Р. Македомија туку 

u во Европа. Причини за големото загадување во Тетово има миогу. Најчесто се 

иосочува ма дивата депонија на самиот влез на градот. фабриката Силмак (Југохром) и 

бројот на возила. Во носмври 2015 година во градот бса измерени дури 915 мнкрограмн 

ПМ10 честички на метар кубеи што е екстремно голема вредност ако се земе во предвид 

дека .аксимално дозволената граница во Евроиската унија с 50 микрограми на метар 

кубен. За тетовци загадување од 20 матм над дозволсмото стана секојдневие. затоа што 

таму редовно се мери коицсптрација од 1.000 микрограми. За ссриозноста на проблемот 

од аерозагадувањс говори фактот што во 2015 годмиа. поради екстремното ниво на 

загадување на воздухот. Општима Тетово донесе одлука да се прекине наставата во 

градинките, основиите и во срсдните училишта. Тетово с еден од градовите. којшто 

мосле Скопјс, генсрира најмногу отпад. Но. тешкиот отпад нс само што се фрла ма 

нелегалните депоиии создадсми од самите граѓаин туку завршува и во коритото ма 

реката Пеиа - наместо чиста плаиинска вода ио рсчното кормто има многу отпад, од 

пластика па се до стари уреди за домаќинство и рушевини. Ссгашната состојба со 

управувањето со отпадот во 'Гетово. може да сс окарактеризира како субстандардна. 

недоволиа и пеефективиа. Згора на тоа во голем број диви депонии, сметот се пали, што 

дава реперкусии врз чистината на градскиот воздух и животната средииа. Тстово има 

проблсм и со отпаадните води. Имено постоечкиот главен колектор. кој во момсмтов ги 

пренесува отпадните води од градот Тетово до мсстото на нспуштање во реката Вардар. 

се оцснува дека е во лоша состојба. Колекторот е иреоптоварен и оштетеи иа нсколку
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места. додека зсмјодслцитс имаат тенденција да ги користат отпаднитс води од 

колекторот за наводнување.24 Тетово. покрај Скопје и Штип е и град со најголсма 

бучава.

Општи карактецистики иа оиштина Гостнвар

Гостивар лежи во котлинската рамнина на Гории Полог и претставува општмна која 

зафаќа околу 650 киломстри квадратии површини. Градот прстставува 

адмииистративна. политичка. бизпис и културма средина за околу осумдесетина илјади 

жители. од кои во самото градско јадро живсат речиси 36 илјади.'0 Гостивар с 

мултикултурна срсдина во која живсат најмногу Албаици. слсдуваат Македонци. 

Турци, Ромн и други. Климата во градот с умсрено континенталиа. На тсриторијата на 

општината извира најголемата македонска река Вардар. Од нејзиниот извор Вруток 

градот сс снабдува со вода. Територијата на Гостиварската општнна с мошна богата 

област со постојани и повремеми водеии текови богати со вода во тск ма целата година. 

Индустријата е носечки фактор во стопанството на градот Гостивар. Од 2350 

претпријатнја, 2337 се мали п срсдни. Од прехрамбената индустрија најголеми 

претпријатија се: ОП “Горни Полог" - ннсталиран капацитет за производство и промет 

на мссо и сувомеснати производи и колење на стока. Г10ПГ1 "Метора'’, с. Дебрсшс - 

откуп и прсработка на печурка. 'Тудалат ‘ - фабрика за производство на овошни сокови. 

MCRobin -  фабрика за производство на пченкарен чипс.31 Одтекстилната индустрија во 

Гостивар функциомира "Медима Текс -  Мега Транс” -  капацитет за производство на 

конфекција ма работна н др. облека. Шумското богатство овозможува развиеност па 

дрвната индустрија и производство на мебел и други производи од дрво. Попознати 

фабрики од дрвно-прсработувачката индустрија сс: “ФАТИНА" - промзводство на дрво 

м мебел и “ЈАВОР" - прсработка на режана граѓа.

■' hUDy'\vwvv.tclova.eov.mk/docs^Nacrt%20SQZS I>rourama°i>20/a°o20\ odi \\ \\TP%20Teiovo.ndf. 
пристапсно ма 25.10.2016
’ °  h ilp i/A vvvvv.uoslivari.u ov.m kA veb/ind eN .ohn .'m k/'no/ i ia - i i ic o g ra f ik c . пристапено на 25.10.2016 

Стратешки план ЛЕСС  на општина Гостивар. лостаппо ма 
h n p ://\v \v \v .v c s n c lw o rk .m k /5ite s /d e fa u lt/f ile s /s in n e sk i-n la n -u o s iiv a r .p d f. пристапено на 25.10.2016
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Еколошкн проблеми во онштииа Гостивар

Во населените места во општина Гостивар воглавмо има два главни проблеми, и тоа: 

фекална канализација и комунален отпад. Гостивар се смета како сдсн од главиите 

извори на загадување на водотеците со комунални води и отпадоците. Така. реката 

Вардар, од изворот до градот Гостивар. се с.мета дска нма квалитет на водата кој се 

вбројува во I и II класа. но мииувајќи низ иеколку населеии места (вклучувајќи го и 

Гостивар) и индустриски капацитети, нејзиниот квалитет се намалува na 111/1V класа. 

Што с с  одиесува до депониитс, за жал, голсм број од депонииге сс лоцирани на 

водопропусии седиментни или карбонатим терени и се директна опаспост за изворитс. 

кои сс користат за водоснабдувањс. Таква е и депонијата на Гостнвар над р. Сушица 

која с рамгирана како високо ризична и претставуваа опасност за животнага средина 

и здравјето на населението кое живее во близина. Во однос на аероза! адувањето. во 

Гостмвар нема мерна станица која континуирано би давала податоци за извршените 

мсрсња иа квалитетот на воздухот. Според една студија, интензитетот на загадување на 

воздухот во Гостивар со СО се оцеиува како средно загаден. додска со ЅО2 и N0* како 

ниско загаден. односно Гостивар сс смета за средно загадеи град.’" Проблеми кои се 

јавуваат во општината. а кои можат да влијаат врз квалитстот на воздухот се: 

застарениот возсн парк. употрсбата на дрво и јаглеи за загревање, индустриското 

загадување и загадувањсто од ѓубриштата поради самозапалуипп.сто.”  Гостивар се 

судрува и со проблсмот иа нелегална сеча. Проблсмот на бучава на иодрачјсто на градот 

Гостивар доссга нс с аиализиран и истражуван.

O i i h i t i i  i c a p a i c T c p u c T U K »  на општниа Чаип

Општина Чаир е најмала и најгусто населена општина во Р.Македонија. Се наоѓа во 

североисточииот дсл на град Скопје. Мултиегиичиоста (Алба||ци, Македонци. Турцн. 

Роми и други), богатото историско н културио иаслсдство сс само некои од 

карактеристикигс на Општина Чаир. а поссбно на Старата Скопска Чаршија. Има 

умерено коптинснтална клима. На нејзина теригорија. во 2000 година. е изградсна и

htlDs://www.rcscarchuiile.i)et/publicaiioii'2974S547-' KA R  rOGRAPSKO- 
G Г-OCi R A ГЅ  k  A RI-.GIOM AI.IZACUA NA R РЈП ЈШ  IP  A M A K ED O N IJA  OD A SPEK T  N A  Ž IV O TNA’T 
A SR ED IN A, пристапено на 26.10.2016
"  lniD://\v\v\v.uoslivari.uov.iiik/wcb/iina‘’cs'slorics/l>l)l'/l-.cQk'mv/sca 39 nacn.pdf. прнстапено на 25.10.2016
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Топлана Север, која обезбсдува греење за Скопје Север н за Чаир. Во врска со зелемите 

површини, постојат три градски паркови, кои не ги задоволуваат потрсбите на 

граѓаните, бидејќи тие се под бројот на просечии m2 зеленило според бројот на жители. 

На територијата на општина Чаир главно функционираат мали и средни претпријатија,

Еколошки проблемн во општииа Чаип

Во извештајот на Секторот за животна средина на Град Скопје кој од 2007 година 

работи на npoeicr за геохемиски мониторинг над скопската почва стои дека во општина 

Чаир е забележаио иостоење на микро локалитети окарактеризирани со арссн кои се 

поврзуваат со вештачките ѓубрива на земјоделските површини. Дел од насслсните места 

во општина Чаир не се мокриеии со фекална канализација и отпадмите води се 

испуштаат во септички јами. Примср за тоа се домаќинствата на улиците Мендслеева и 

Вел.ко Влаховиќ кадс поради преголемата густина на насслсност, е тежок, скоро 

невозможем пристапот за приклучување на фекалната канализација. Управувањето со 

отпадот (комунален. инертен, биоразградлив. медицински) е регулиран со договор со ЈП 

..Комунална хигиена1'. Поради немање индустриски капацитет на територијата во 

општината нема создавање имдустриски отпад. Општина Чаир има проблем и со 

неконтролираната урбанизација. Голсм број на објекти се со иезаконскн статус. Во 

општина Чаир има 70 трафостаници кои не ги задоволуваат потребите на граѓаните, кои 

често се соочуваат со прекини и иамалување на испораката на електрична енергија. 

Преголемата емисија па штетни материи во атмосферата најчесто се случува во 

зимскиот период како резултат па прометот на моторнм возила, начииот ма греење на 

жителите на општимата (44% со дрва, 43% со електрична енергија, а останатите се 

приклучени на Топлана -  Север), но пема точни и прсцизни податоци за тоа. Во однос 

иа бучавата, при извршеии мерења, утврдсни сс повисоки вредиости од дозволсните на 

ул. Џон Кеиеди, како и на булеварите Крсте Мисирков, Цветан Димов и Гоце Делчев 

кои припаѓаат на општина Чаир, како последица на густиот сообраќај. Поточни 

информации и во однос па бучавата, за оваа општина. нема, поради недостаток на 

мерсња и податоци.
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Oiiiirni карактерпстикп na omu rima Tcapuc

Општина Теарце c мала општина која се маоѓа ссвсрозападниот дел на РМ. Има 13 

населени мсста. од кои 4 населени мсста сс карактеризмраат како ридски-планииски 

места а другите 9 населени места на ова општина се ливадски. Станува збор за 

мултиетничка средина во која најголем дсл од жителите се Албанци (над 80%). 

следуваат Максдонци, Турци, Роми и други. Општииа Тераце е позната no капацнтетнте 

иа производството на дрво, изработка ма желсзото, гипсот. печките за прехрамбените 

производи и изградба. Креирани сс еден голем број на мали бизниси кои што влијаат во 

подобрување иа економијата и намалување иа невработеноста во овој крај.’4 Како друг 

економски извор на ова општина с и плодната зсмја и шумите. Во периферијата на 

Општииа Тераце поминуват 5 рски и неколку други извори, извори кои што 

произлсгуват од Шар Планина. Најпозната с реката Теарешка Бистрица.

Еколошки пдоблем» во општнна Тсапис
Зголемувањето на темпсратурнтс во тскот на летниот псриод прсдизвикува екстремно 

памалувањс на водата во рсчните корита. Жителите иа општнна Теарцс имаат проблем 

со водата за пиење. Овој проблем с предизвикам од несфикасното управување иа 

систсмот за водоснабдување. нсодговорното користење ма водата од страна na 

граѓаните, како и недостатокот на контрола на квалитег на водата во ситс села. 

ирвенствено затоа нгго no cure села се вклучени во систсмот за водоснабдувањс водси 

од страма ма општинските јавни претпријатија. Мсдостатокот иа квалитетна вода им 

предизвикува проблем и на земјоделците. Како проблсм во општина Теарце е и 

неконтролирапото ссчсње па шумите -  скоро 90% од исечеиите дрва сс користат за 

загревање ма домовпте. Во извештајот за климатски промени за општмна Теарце 

евидентирано с дека поради неконтролираното ссчсње ма шумите и „дивите" сечачи. 

појавата иа срозија на земјиштето е зголемеиа. Сето тоа доведува и до иидиректно 

намалувањс ма квалитстот на воздухот. Земјоделството во Полошкиот регмон, особено

'Ј h4D://\v\v\v.rtlcnolot’.mk/index.nhp?option-com comcni&vicw-ariidc&id-170:iearce- 
2&catid-94&ltcmid-^623&laiig=mk. прнстапсно na 25. i 0.2016
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во општина 'Геарце. с едно од најголемите економски гранки. Најчесто земјоделските 

производи сс користат за до.машна употрсба. а потоа за продажба. Евидемтирамо с 

постојано намалување на интересот за зсмјоделство. а со тоа и намалсн принос на 

земјоделски производи и намалување на обработливите земјоделски области.35 Отпадот 

собрам од општипа Теарце се одлага ма депонијата „Русино”, која се наоѓа во близииа 

ма градот Гостивар м која не ги задоволува стандардите. Со оглед на тоа што разми 

извори укажуваат дека секое траиспортирањс ма отпадот подолго од 20 километри се 

смета за скономски иеисплатливо, ова би зиачело дека општина Теарце треба да бара 

решснија и за мамалување на трошоцитс за транспорт. Отпадот кој мс бил собран. 

најчссто стаиува збор за градсжсн шут и отпад, завршува на дивите дспонии кои се 

присутми долж патиштата и тсчснијата иа реките. Општина Теарцс сс посочува како 

општина која има голем број на вакви диви депонии. Таа има голсм придонес (заедно со 

ошптина Јегуновце) и за создавањето ма плутачките отпадоци во реката Вардар.

Очшти каоакзепчстчкч na oinirmiia .Ici v i i o b i i c

Општина Јегуновце се наоѓа во северозападпиот дел на Долии Полог. Зафаќа површина 

од 174 кмЈ ii во нејзиниот состав се наоѓаат 17 иаселсми места. Претставува 

мултиетничка заедница во која доминантнн се Македонците н стничките Албанци. 

Општмна Јегуновце е место прсбогато со ириродни богатства. Опфаќа неколку реки од 

кои најважна е реката Вардар. Општина Јегуновцс с богата со извори од блага вода и 

минерална вода. Има голсма аграраиа површима поради што голем дел од населенисто 

сс заннмава со земјодслство. Омштина Јегуновце е богата м со разновидни дрвја, диви 

животни и многу мииерали. особено како домииаит од минералите е Карбонамт 

Калциумот. Ссвкупното мриродно богатство го создава и главниот столб на економијата 

од ова општина.36

55 l) iin ://m ilic L ik o iil;ik l.m k A v o -c o n le n l/iiD lo iK ls '20 l 6/02/ ( ' l im a ic % 20chant’e % 20s ira te a v -T c a rc c .n c lf. и р и с та п с н о  
на 25. 10.2016
,61п1!)://\уѕу\у.гс1сро1оц.тк/ј|к1ех.р11Р?ор|Јоп com conicnl&vie\v=anicle&id= 172:icuunovce- 
2& c a iid = 94& lic m id = 62.2& la n a = m k . п р и с та п е н о  на 25. 10.2016
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Еколошки ппоблеми во општина Јегтновце

11а околу I киломстар од фабриката за пропзводство иа феросилициум Силмак м сслото 

Јегуновце се наоѓа депонија -  еколошка жешка точка настаната како резултат на 

работењето иа поранешен Југохром (демешсн Силмак) со 385000 тоии хромсм ссдимент 

м 446000 тони ферохромна згура. Контролирапо депонирање од оваа фабрика имало 

само во 1984/85. додека голема количима ма хром е дисперзирана низ целата депомија п 

подоцна била мешана со троска со цсл да сс зголеми растворливоста. Депонијата во која 

сс одлагал сметот с во близина на рската Вардар. Локацијата има пукнатиии од иеколку 

страни и постои тековна ипфилтрација во вода Поради песоодветио и нсконтролирано 

складирање иа отпадот загадени се освен околната иочва и околните подземни води кои 

ги има во изобилие, како м водага во селските бунари. Испитувањата во јули 2010 

годииа нокажуваат, во подземнитс води. 88 пати повисоки коицентрации на раствореи 

хром од максимално дозволсиитс. Идептификувано е дополнитслно загадување. што 

влијае на подземната вода во околната област на фабриката и во насока на селото 

Јегуновце. Иако во моментот нема знаци. не може да се игиорира можноста дека овие 

загадсни подземни води би можеле да го загадат изворот Рашчс, кој се наоѓа во близина 

ма депонијата, и со тоа да влијаат на водоснабдувањето на градот Скопје. Во Јегуновце. 

во воздухот се откриени опасни загадувачки честички: откриени се иеколку опасни 

честици: Cr, Fe. Cu и Zn како и прав од жслезохромат. Поради загаденоста на воздухот 

постон голем ризик од респираторни болести. Истотака. во водите на Вардар. низводио 

од Силмак постојано се рсгистрираат повисоки вредности на железо и манган од 

дозволените.

Општ» карактеристикп na oiiiim ina Желпно

Општина Жслино се иаоѓа во полошкиот рсгион во Рспублика Македонија, на 8 

километри од Тетово. Општината се наоѓа ма десната страна на реката Вардар во 

падините на Сува планина и опфаќа дел од всштачкото сзеро Козјак. Станува збор за 

рурална општмна. каде што сите нејзини населени места (ги нма 18 и претставуваат
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20.6% од сите ссла no Полошкиот региом) сс сслскн. 'Гие помеѓу себе сс разлмкуваат 

според местоположбата. надморската вмсочина. натната инфраструктура, бројот па 

населението п иивната распределеност.'7 Жителитс иа општина Желиио, коп иад 99% се 

Албамци, се фокусирани во различми екомомски дсјмости. како што земјодслството и 

развојот иа малнтс и средните бизниси. Во општнната во 2013 година мма 282 

претпријатија од кои 208 макро прстпријатија. 71 мало. 2 срсдни и I големо 

претпријатие. Најмиогу компанни u вработеии во мриватниот сектор има во 

градежништво. транспорт и складирањс. мрсработувачка индустрија и во објекти за 

сместување и ссрвисни дејности со храиа.38 Најголем работодавач е Везе Шари која 

ирсгставува фарма за произведување ма јајиа и фабрика за произведување иа пилешко и 

говедско месо. Едпа од важнитс граики во општината е зсмјоделството. Од 

зсмјодслската површина. 94% е обработлива. додека остатокот сс пасишта.

Еколошкп проблсми во општина Желино

Како п во другите општини од Полошкиот регион и општина Желино се соочува со 

проблемот со управување на отпадот. Отпадот од оваа општииа се одлага на депонијата 

..Русино" која не ги задоволува стандардите и која се наоѓа во близина на градот 

Гостивар. Општина Желино се смета за еден од загадувачите на реката Вардар. Дивите 

депонии кои се наоѓаат мокрај течението на рската Вардар, но и сметот од 

домаќинствата кој многу чссто завршува во водитс па реката сс чсста слика во оваа 

општина. Честа појава во оваа општина с и палсњсто на гуми и други матсријали. Со 

оглед на тоа што стамува збор за рурална општина во која cure населени места е селскн, 

огромен број на домаќинства ги користат дрвата како извор за затоплување, што како 

последица има и неконтролирано сечење на дрвата и уништување иа шумскиот 

биодиверзитст.

'7 hiin://\vvv\v.rdcnolou.mk/index.Dhp?opiion=com coiiiom&vicw=articlc&id=167:zhelino- 
2&caiid 04.^Iicmid 623&hnm^mk. пристапсно на 25.10.2016 
'ѕ Стратегија за локале развј ка општнна Желино 2016-2020 достапна на
liup://zliclinn.aov-ink/documcnls/69c4021 c7290al7c3560hf4883771466.pdf. пристапено на 25.10.2016
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2 . А Н А Л И З А  H A  Т Е Л Е Ф О Н С К А Т А  А Н К Е Т А Т А  С П Р О В Е Д Е Н А  
М Е Ѓ У  Ж И Т Е Л И Т Е

Телефонската анкета спроведена мсѓу жнтелите на Тетово. Гостивар. Чаир, Желино. 

Теарце и Јегуновце опфати no 10 жители од наведенитс општини. Телефонската анкета 

ги даде следните резултати:

1. Пол на анкетираните жителн

Телефонската анкета ја одговараа во 80 % или 48 жители од машкиот пол и 20 % од 

жснскиот.

2. Возраст на анксш раните жители

L " 20*

X 26-35 1 
8% 1Ј

, 46-55
36-45
18%
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Според возраста беа опфатени жители: од 18-25: 12 житсли (20%); од 26-35: 5 жители 

(8%); од 36-45: 11 жители: од 46-55: 39% или 23 жители; иад 56 години: 15% или 9 

жители.

3. Hinio на образоваиие

$ » * V  лт«т 
ЅК

Иајголем дел од испитаниците сс со средно образованис -  65% (39 анкетирани); со 

осповно -  27% (16 житсли); со факултет -  8% или 5 од анкетираиитс.

4. Сиоред националност, анкстнранптс се:

65% Албапци (39). 18% Македонци (II), 10% Турци (6) м од други националности има 

7%. односно 4 жнтели.
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5. Ha прашањето „Колку Ви е важна состојбата на животпата средина во Вашага

општниа" анкетнраните одговориле:

62% (37 анкетираии) одговориле со „апсолутно важпа", 20% (12) -  „важна", 13% (8 

аикетирани) -  нн важна ни нсважна, 3% (2) -  неважна и 2% - апсолутно неважна.

6. На прашањето „Генерално, колку сте добро информнрани за состојбата на 

животната средина во Вашата oiiiim iiia1', анкстираните одговорилс:
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многу добро -  18% (II), доволно -  30% (18), недоволно -  44% (26), пикако -  8% (5). 

Овој резултат кажува дска скоро половина од жителите сметаат дека не се доволно 

информирани за состојбата на околината во иивните општини.

7. На прашањето „Дали Ви е важио да сте информирани за состојбата на 

жмвотната срсдина во Вашата општнна" анкстнранптс одговориле:

97 % илм 58 амкегирани со ,,да" м само 3 % со ..ме".

8. Ha iipaiuaibCTO „Дали сте задоволни со состојбата на жнвотната средина во 

Вашата општина", анкстираннте одговорилс:
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2 % (I анкетирами) co „апсолутно задоволен‘\  3% (2 амкетирани) со ..задоволен", 17% 

(10 анкетнранн) со ,.ни задоволен ни незадоволсн*\ 63% (38 анкетирани) со 

..незадоволен" и 15 % (9 анкетирани) со ..апсолутио незадоволен". Резултатите 

покажуваат огромен процент на нсзадоволство кај жителите од состојбата иа животната 

средина во својата општнна.

9. На прашањсго „Далн сметатс дека состојбата па животната среднпа во Вашата 

опш гипа го загрозува Вашсго здравјс" a i i K c r n p a i i i i T c  одговорнлс:

62% или 37 амкетирани со „да“ м 38% од апкетираните со „нс“. Овој рсзултат покажува 

за несвесноста или неииформираноста на анкетиранитс од последиците на загадувањето 

на животната средина.

10. На прашањето „Далп сметатс дека општимата активио учествува во 

управувањето со сколошкптс проблсмн“, одговорот на граѓапи гс с:

ме зким 
5%
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..да" кај 82% од анкстираните (49 анкетирани), „ие“ кај 13% од анкетираните (8). ,.не 

знам" кај 5%оданкстнранитс.

11. На прашањсто „Како бн ја оценилс состојбата па наведенитс приролнн рссурси 

ii K O M iio i i c im i  на животната срсдппа во Вашата општнна“ (оценка 1 = апеолутно 

незадоволително, 2=псзадоволително, 3=дслумио задоволително, 4=задоволитслно, 

5=ансолутно заловолително) анкстнра1штс олговориле:

Состојба на водсми рссурсм: оценка !-6 (10%): оиенка 2-14 (23%); оценка 3-26 (44%); 

оцснка 4-9 (15%); оценка 5-5 (8%)

Состојба на воздух: оценка 1-15 (25%); оценка 2-23 (38%); оценка 3-15 (25%); оцсика 4- 

6 ( 10%); оцснка 5 -1 (2%)

Состојба на почва: оценка 1-3 (5%); оценка 2-6 (10%); оцснка 3-19 (32%); оценка 4-26 

(43%); оценка 5-6 (10%)
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Состојба иа шуми: оценка 1-2 (3%); оценка 2-4 (7%); оценка 3-18 (30%); оценка 4-29 

(48%): оценка 5-7 (12%)

Состојба на биодивсрзитет: оценка 1-2 (3%); оцспка 2-4 (7%): оцеика 3-28 (47%); оценка 

4-23 (38%); оценка 5-3 (5%).

Од резултатите произлсгува дека анкетиранигс сс најнезадоволни од состојбата на 

воздухот во својата општина.

12. На прашањето „Според Вашсто мпслсље кој с најголем загадувач во Вашата 

околина“, анкетнраните одговорплс:

38 % (23 анкетирани) од аикетираните го посочилс Силмак од Јегуновце, 40% (24) н 

депониите за отпад. 15 % (9 аикетирани) го навслс сообраќајот. 5% (3 анкетмрани) ги 

мавеле домаќинствата и 2% - друго.
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13. Ha прашањето како ja оценувате работата на општината за заштита на

животната средина, анкетираните одговориле:

многу добро -  7% (4); добро -  15%(9); ни добро ни лошо -  36% (22); лошо -  27% ( 16); 

многу л ош о- 15% (9).

14. На прашањето „Дали знаетс што подразбнра Ј1ЕАП?“, одговорите на граѓаните 

се:

потврдни во 28% од случаите (17 анкетирани) и 72% иегативни. Бројот од 43 жители 

кои одговориле со „не“ с голем.
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15. Ha прашањсто „Далм учсствувате во еколошкп органнзацин?", одговоритс сс:

„да" кај 4 аикетирани (7%) и ..не" кај 56 анкстирани лица (93%).

16. Па прашањето „Дали сге иодготвенн за поголем ашажман во решавањето на 

сколошките проблсмн во Вашаза oiiiimnia“, одговоригс на анкстираинте жнтсли 

сс:

позитивни кај 77% или кај 46 анкетирани и нсгативии кај 23% или кај 14 анкстираш!.
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17. Ha прашањето „На кои нзворп најмногу им веруватс“, анкетираните 

одговориле

35 % (21 анкетиран) најмногу им веруваат настручните лица, 27% (16 анкетираии) на 

лица од општината, 20% ( 12 анкетирани) најмногу и веруваат на телевизијата, 10% (6 

анкетирани) им всруваат иа весниците, 5% (3 анкетирани) им веруваат на иевладините 

организации, додека 3 % (2 анкетирани) ма остаиатите здруженија. ЗА други исзвори ие 

сс определиле миту еден од анкетираните.

18. На прашањего „Што сметате дека треба да превземе општнната со цел 

рсшавање на еколошкнте проблсми во неа“, одговорите иа граѓаннтс се:

•  поголема контрола/ казни на загадувачите

•  затварање на дивите депонии

•  канализациона мрежа

•  решавање на проблемот со отпадот

•  поголеми казни за загадувачите

• купување повеќе возила за смет

•  градење на нови, модерни депопии

•  субвенции за електрични возила

•  ставање филтри на индустриските постројки

• пречистување наотпадни води.
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3. А Н А Л И ЗА  H A  А Н К Е Т А Т А  С П Р О В Е Д Е Н А  М Е Г У  У Ч Е Н И Ц И Т Е  

ВО  О С Н О В Н И Т Е  И  С РЕ Д Н И  У Ч И Л И Ш Т А

Анкетата меѓу учениците бсше спроведеиа но:

•  ОУ „Лирија" -  Тетово (42 ученици),

•  Општинското средно медицинско училиште “Никола Штејн” - Тетово (77 

ученици).

•  ОУ „Исмаил Ќсмали“ -  Гостивар (68 ученици)

•  Средно економско училиште СЕОУ „Гостивар" -  Гостивар (82 ученици)

•  ОУ „Лирија“ -  Чаир (85 ученици)

•  Гимназија „Цветан Димов“ -  Чаир (65 учсници)

• ОУ „Луиѓ Гуракуќи“ -  Желино (58 ученици)

• ОУ „Симче Настовски” -  Вратиица, општина Јегуновце (53 ученици)

• ООУ „Кирил Пејчиновиќ" -  Теарце ( 145 ученици)

Анкетирани се 675 ученици во 6 основни и 3 средни училишта

1. Првите четирн прашаља ја откриваат структурата на испитаницнте:
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Од анкетираните 675 ученици 353 (52%) сс машки, a 322 (48% )женски. Стаиува збор за 

419 ученици кои сс од урбана и 256 учсници од рурална срсднна. Спорсд националноста 

анкетираните ученици сс Албанци (468: 69%). Македонци (127; 19%), Турци (53: 8%) и 

остаиати (27; 4%). Возраста на ученицнте е: од 1 0 -  12 години: 187. 13-15 години: 312. 

16-18 години: 152, над 18 години: 24 ученнци.

1. На прашањето „Дали солржшш од екологијата п заштитата на животната 

средниа се доволно застапсни ио наставнптс прсдмсги“:

56 % од учеииците (352) одговориле потврдно. 26% (175) одговориле со „не‘\  додека 

22% (148) одговориле „само во вон наставии активности". Образовнитс устаиови имаат 

главна улога во еколошкото образование, бидејќи имаат најмногу влијанис во 

пренесувањето м обликувањето на знаењата. Иоради тоа е потрсбно крсирањс на
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квалитетии паставни планови и мрограми во кои ќе биде интегрирана еколошката 

едукација.

2. На прашањето „Во кој наставен прсдмет најмногу се застапеии солржиип од 

екологпјата“ учсннцнте одговорнле:

77% (518 ученици) одговориле биологија, 17% (115) -  природни науки, 2% (12)- 

географија. 2% хемија, 1% (9 ученици) -  физика и 1% (9 учеммци) останати предмсти. 

Ова покажува дека ученицнте најмногу еколошки содржими изучуваат по прсдмстот 

биологија. Застапеноста иа сколошките содржини во другите иаставни предмети би 

требало да бидс поголема поради се поголемата изразеност на еколошката 

проблематика.

3. На прашањсто „Дали сметаш дека знасњсто за екологијата кое го стскиуваш во 

учнлиштето едоволно за развнвањс на еколошката свсст“, учснпцнтс одговормле:
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со .,да“ -  39% (263 ученици), со „не“ -  48% (323 ученици) и со „не ми е познато" -  13% 

(89 ученици). Резултатите покажуваат дека знасњата од подрачјето на екологијата кос 

се пренесуваат и стекиуваат во училиштс, нс се доволни за развој на еколошката свсст. 

Темелен услов за изградба на еколошката свест е квалигетно образование за 

екологијата. Kora секој ќе ја сфати својата клучната улога во заштитата на животната 

средина, тоа претставува почеток на разбирањето на важмоста на образованисто за 

екологија.

4. На прашањсто „Дали во училнштето учиш за еколошките проблеми 

карактеристнчнн за твојата околинаи ученицитс одговориле:

33 % од учениците (225) одговориле потврдно, 48% (326) одговориле со „не“, додека 

19% (124) одговориле „само во вон наставни активности“. За жал, изучувањето на
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околните нроблеми карактеристичии за сопствсната животиа средина во образовните 

установи е од посебна важност бидејќи им овозможува на учениците активно да сс 

вклучат во разбирањето и разрешувањсто на околните проблеми. За жал, анкетата 

покажува дска скоро половина од ученицитс нс учат за еколошките нроблеми од 

опкружувањето.

5. На прашањсто „Дали си бил члсн па сколошка сск-цнја нли пак учесник во вон 

наставнп сколошки активности“ учсници гс одговорпле:

19 % (126 ученнцн) со потврден одговор. додска негативси одговор дале 81% од 

учеииците (549 ученици). Резултатите покажуваат незадоволително учество на 

учсниците во еколошки активности. Формирањето па сколошки сскции во образовнитс 

инстмтуции и умамрсдувањсто на нивната работа со активности и содржини значително 

влијае на развојот на сколошката свест и поактивно учсство на младите во решавањсто 

на еколошките проблсми од опкружувањето. Еколошките секции и активности ги 

оспособуваат учсниците во создавање сопствена иницијатива во совладувањето 

проблеми поврзами за околмната.

ТГГа
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6. Да.'ш сметаш дска треба да сс унапрсди и осовремснн образованието за 

скологија?

72 %, односпо 489 ученици, со „да“ н 28%, односно 186 ученици со ..ие". Огромен 

процент на ученици сметаат дека с потребно осовременувањс и унапредување на 

образованието за екологија. Екодошкото образование треба да стане задолжителна 

компонснта на сеопфатниот систем на образование.
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4. А Н А Л И ЗА  HA А Н К Е Т А Т А  С П Р О В Е Д Е Н А  М ЕГУ  

Н А С Т А В Н И Ц И Т Е  ВО  О С Н О В Н И Т Е  И С Р Е Д Н И  У Ч И Л И Ш Т А

Анкетата меѓу учсниците беше спроведена во:

•  ОУ Лирмја" -  Тетово (5 наставници).

•  Општинското срсдно медицинско училиштс "Никола Штсјп" - Тстово (12 

наставници).

• ОУ ..Исмаил Кемали1' -  Гостивар (6 наставници)

• Срсдно економско училиште СЕОУ „Гостивар" -  Гостивар ( 11 наставиици)

• ОУ „Лирија” -  Чаир (8 наставиици)

• Гимназија „Цвстан Димов“ -  Чаир (5 ученици)

•  ОУ „Луиѓ Гуракуќи" -  Желиио (7 наставници)

•  ОУ „Симче Настовски" -  Вратница, општина Јегуновце (8 наставници)

•  ООУ „Кирил Пејчиновиќ" - Теарце ( 11 наставници)

Анкетирапи се 73 наставници во 6 осмовни и 3 средни училишта

1.0дговорот на првнте три прашања ја дава структурата na i i c i i i iT a i i i im i T c :

ПОЛ

ВОЗРАСТ РАБОТНО ИСКУСТВО

Од 75 анкетираии паставници, 30% (22) се машки, a 70% (51) се жепскн. Најмпогу сс иа 

возраст од 45-54 години: 37% (27), следуваат маставници на возраст од 35-44 -  31% (23). 

15% од наставниците се на возраст 55-62. 14% (10) се на возраст 25-34, a 2 анкстирани 

наставници се постари од 62 години. Во однос на работпото искуство: 0-5 години имаат 

14% (10) од паставниците, 6-10 години имаат 20% (15) од наставнниитс. 11-25 години
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имаат 26% (19) иаставници. 16-20 годинм и.маат 16% (12) од наставниците, 21-30 годшш 

имаат 21% (15) од наставниците и 2 наставника (3%) имаат работио искуство иад 30 

години.

2. На прашањсто „Дали во Вашиот иаставеп прсдмет пматс содржшш од 

екологијата п животната средипа“ снтс иасгавници одговорилс потврдно.

3. На прашањсто „Дали организиратс вои иаставни актнвностн со содржини од 

скологијата?“

56% од наставницитс одговориле позитивно. одмосно 42 наставници организираат вон 

наставни активности со содржина од екологијата. додека 44% од наставницитс тоа нс го 

прават.
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4. Ha прашањсто „Со оцснка од 1(најмалку) до 5 (најмиогу), Вс моли.мс, оценстс ја 

важноста па усвојувањето еколошкн содржини во училиште“, иаставницитс 

одговорилс:

77% од наставниците или 58 наставиици дале макхнмалиа оценка за важноста на 

еколошкага едукација во училиштата. 12 наставника или 16% дале оценка 4, 3 

иаставника дале оценка 3, a 3% од наставниците. односно 2 иаставника ја оцениле 

важиосга на еколошката сдукација во училиштата со 2. Ниту еден иаставник не дал 

оценка I на ова прашање. Од резултатите се гледа дека наставниот кадар е свесен за 

важноста на еколошкото образоваиис во училиштата.

5. На прашањето „Далн сметате дска знаеи.ето за cico.'ionijaia кос учсннцнте го 

стекнуваат во училиштето е доволно за развпвањс на иивната сколошката свест“, 

наставниците одговорилс:
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69% (52) со ,.не", 28% (21) co ..да", a 3% (2) co „не ми e познато". Ставот на 

наставниците cc совпаѓа co оној на учениците.

6. Ha iipaiuaikCTO „Дали смегате дска треба да се унапрсди н осовремеии 

образованпсто за екологнја*, iiacraBimnine одговориле:

77% дале потврден одговор (или 58 наставници) и 17 наставници (23%) одговориле 

негативио. Резултатитс на наставниците и по ова прашање се совпаѓа со ставот на 

учсниците.
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5. И Н Т Е Р В ЈУ  C O  С Т Р У Ч Н О  Л И Ц Е  О Д  О П Ш Т И Н А Т А

И итетну со с т р у ч и о  . in u c  во оиип ина Тстово

1. Со кои еколошки проблеми се соочува опшпшпа Тетово?

Како најголем нроблем во општината е загадувањето на воздухот. За жал, Тетово е 

сскогаш иа врвот на листата кога станува збор за мајзагаденм градови. не само во 

Р.Максдонлја, туку м во Европа. 'Рука с и проблемот со дспонимте, загадувањето на 

реката I lena со градежен шут, пластичпи шишиња, смет од домаќинствата и сличио што 

предизвика многу поголеми проблеми при иоследмите поплави во Тетово, минатата 

годнпа.

2. Коимерки ги превзема ошшшша Тетово за решавање на екопошктт проблеми?

Во склоп на секторот урбанизам е одделот за животна средина во која и јас работам и во 

чија иадлежност е издаван>ето ма решенија за одобрени елаборати за животна средима 

како и интсгрирани еколошки дозволи. Нивната цел е спречување, а доколку тоа не е 

можно барем намалувањс на загадувањето на најмала можна мерка. Под наш надзор се 

над 200 мали фирми, а нашите рссурси и во луѓе и во возила сс многу мали. Општината 

соработува со голсм број невладинм организации со цел да сс работи на подигнувањето 

иа свеста на граѓаните во врска со еколошкитс проблсми. Нашата општина пушти во 

употреба апликацнја ..Јас за Тстово" кадс граѓаннте ќс можат да пријават и еколошки 

проблеми. Се потгшша Договор за соработка меѓу Општина Тетово и Институтот за 

животна средина и здравје на Универзитстот на Југоисточна Европа со цел реализација 

на просктот „ Климатски Акционен План за градот Тетово".

3. Идни чекори na опшпиишта поврзшш со еколошките проолеми?

Почнста живот ма срсдина за Тетово е маша трајна опрсделба. За спроведување ма таа 

цел планирамс и понатаму да соработуваме со Министерствата, останатитс општини. 

невладими органнзацни, факултетн. стопанствеиици. и со сите останати заинтересирани 

страни. Таква с п најавената соработка со невладината организација “Еко свест “и 

германската амбасада кои ќе постават "Есо Tree" билборди чија задача е прочистување 

па воздухот. Имамс изработено акциони планови за следни чекори во решавањето на
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еколошките проблеми. Соработката со „Пакомак“ и понатаму продолжува се со цел 

промовирање на екологијата и еколошки одговорното однесување. И понатаму ќе 

продолжиме со имвестиции во комуналната иифраструктура. и со различии активности 

за подигнување на јавната свсст за заштита на жмвотиата средима.

Интервју со стручно лицс во oiiiiinm a Гостивар

1. Со коп еколошки проблеми се соочува опшпиша Гбстивар?

Во нашите населени места имаме два главии ироблеми, фскална канализација и 

комунален отпад. Работиме за да ги надминсмс овие проблеми. Во Гостивар не постои 

пречистителна станица за третман на отпадми води, а и свеста на насслснието за 

скологијата е многу мала -  доказ за тоа сс бројните реки и рекички во нашата општина 

затрупани со пластнка. шут и друг кабаст материјал. Тука с и отпадот кој ни создава 

дополнителни главоболки. Дел од насслснитс места не се опфатени со комуналната 

услуга на комуналното претпријатие поради што локалното население го остава отпадот 

па повеќе селски ѓубришта, покрај патиштата, мостовитс, рскитс.

2. Кои мерки ги превземн отштша Гостивар за решавање на еколошкшпе 
проблеми?

Жителите на село Здуње, конечио го решаваат проблсмот со камализацијата за отпадни 

води. Септичките јами и отворените канали кои течаг ппз селото, наскоро ќс му 

припаѓаат иа ммнатото, со изградбата на фскална канализација. На главниот градскн 

булевар, се промовираше системот за наводнувањс и дскоративната оаза во зелените 

површини иа колективиите згради. Општина Гостмвар е убедена дека урсдувањето и 

грижата за зелемите површини е многу важиа работа за граѓашгге и за нивното здравје. 

Многубројни машиии од смте видови на општинските прстпријатија иа општмните од 

Полошкиот регион интензивно работат на чистсм.с иа матот кој води кон регионалната 

депонија Русино. обврска која произлезе од договорот постигнат помеѓу 

градоначалниците од Полошкиот региом и прстссдателите иа меснитс заедници 

засегнати со проблемот со дспонијата. Организмранн се неколку обукм и работилници 

за тема заш ги га ма животна средина. Така сс одржа и трстата работилница оргашпмраиа
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од страна на Министерството за животна средина и Цситарот за еколошка демократија 

"Флорозон" - "Право да знасш - веднаш", па тема: "Имплементација на УНЕЦЕ 

протоколот за регисгри на загадувачи и пренос иа загадувачки материи во Република 

Македонија". На работилнииата одржана во Гостивар. меѓу другото се одржа и обука и 

за користење ма електронскиот систем за давањс податоци на Мимистерството за 

животна средина. Во Вруток. Гостиварско пуштсна с во употреба нова филтер станица. 

со што за жителите на Општина Гостивар кои сс снабдуваат преку градскиот водовод се 

обезбедува чиста и здрава вода за пиење. Проблсм имаме и со неконтролираното сечење 

на шумите. Според податоците на гостиварската шумска полиција. најголемиот дел од 

иотребите за дрва за огрсв, кои изнесуваат околу 192 илјади кубни метри годншно. ги 

обезбсдуваат дивите сечачи. Легалио во Гостиварско сс ссчат само 46 илјади метри 

кубни дрва

Идпи чекори на општината поврзани со вколошките проблеми?

Како и во многу други средиии така и кај мас проблем се буистските средства на 

општините кои се доста мали во однос на комуналнитс потрсби иа граѓаните на локално 

пиво. Нашитс активности сс насочсни кон склучување партиерства со невладиниот 

сектор. со стопански субјекти како и странски доматори со цел обсзбедување средства 

потребнп за еколошки акции. Општината работи на зголемувањс на свсста на луѓето. не 

само за заштита ма животната срсдина туку и за корисгсње иа обновливи извори на 

снергија и одвојување на сметот кои се иаши идми приоритети.

Иитстму со с т р у ч и о  липс во om im iiin Чаип

1. Со кои еколошки проблемп се соочува onшminiа Чаир?

Општнна Чапр има медостаток од точни податоци. Има медоволно капацитети за 

управуван.е со животната средина. Нејзиниге житсли иајчесто се греат со електричма 

енергија или дрва. Недоволмо се користи јавниот иревоз и во употреба сс голем број на 

возила. На тсриторијата на општина Чаир има 4 локации на диви депонии. Има 

проблем и со бучавата посебио на одредспи сообраќајници во поголем дсл од дсиот.

2. Коимерки ги превзема општина Чаир ш решавање на еколошките проблеми?
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Општина Чаир започна акција наменега за подигиуиање ма јавната свест и иницирање 

активностм за зголсмувањс на нивото на хигиеиа иа јавните површшш па цслата 

општинска територија. Со ..Нека биде чисто! Засдно за Чаир“ пламирано е да сс вклучат 

снте жители од Чаир почнувајќи од самата администрација. училиштата, градмнкитс, 

установите, мехамизацијата за чнстењс, 40 сезоиски работници, а сето со поддри1ка од 

ЈП „Комунална хигисна"и здружението „Сакамс чист Чаир".

.?. Идии чекори на општината поврлши со еколошкшпе проблеми?

Општимата изработи акционен плам за еколоижите активности што треба да бидат 

презсмсни. Исто така, општината с во нрсговори со збратимената општина Бурса од 

Турција за реализација на донацнја - камион за собирање отпад со кој се очекува 

поголема ефективност на целата акција. Изработена е физибилити студија за 

гасификација на општина Чаир и шгом ќе почне гасификацијата на Скопје, Чаир ќе 

биде но мрвите општини

Ин гсрвју со с т п у ч п о  лице во oiiurniiia Тсарцс 

/ .  Co sou еколошки проблеми се соочува општина Теарце?

Општина Теарце ги има сличните проблеми како и околиитс општини: проблем со 

снабдувањето со здрава вода за пиење. немање доволни количинн на вода за 

приклучување на др. насслени места во водоводот. проблсм со складирањето на отпадот 

и дивите депонии. голем број на диви сечачи на шумското богатство и слично.

2. Коимерки ги превзема ошшпипа Теарце за решавање па еколошкшпе проблеми?

Општина Теарце во соработка со НВО „ЦЕД“, во склоп на проектот за климатскитс 

промени. со техннчка поддршка од MILEU KONTAKT, и финансирана од USAID, го 

реализира проектот со заменување на постоечкитс не ефикасни светилки (оклу 1200) со 

нови економскн свстилки во целата територија иа општина Теарце. Во О.У.“Еќрем 

Чабсј" во с. Испроштено с пуштен систем иа цситрално греење во ова училиштс. Ова с 

no прв пат во едно основно училиште да се иостави еден таков вид на греењс со 

биомаса. Направена е пречистителна стаиица за водоводот на село Доброште.
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Општината сднаш неделно ги комтролира и капацитетите со Б интегрирана дозвола и 

механичарските работилници согласно законските обврски.

3. Идни чекори на општината поврзапи со екопошкшпе проблеми?

Приоритет на општината е воспоставување ма функционален примарен и секундарен 

снстем за вода за пиење и наводнување како и почетокот на изградбата на каиализација 

за прифат на отпадните води. Истотака општината плапира и пошумувањс и спречување 

иа дива сеча со планско сечење како и самирање на постоечките 9 илегалми депоиии.

Интервју со стручно лицс во општииа Јегуновцс

/ .  Со кои еколошки проблемп се соочува отштша Јегуновце?

Општина Јегуновце има сериозни еколошки проблеми од загадување на водата и 

почвата со токсични материи па се до загадување на воздухот со тешки канцерогени 

материи. Фабриката Силмак (поранешен Југохром) е детсктирана како жешка точка на 

еколошкиот план на која треба да и се посветн најитно внимание.

2. Кои меркп гп превзема отштша Јвгуновце за решавање па екопошките 
проблеми?

Врз основа иа проектот “ Заштита на реката Вардар од загадувањето со шестовалентен 

хром” финансиран од Европската Унија во 2003-2004 година, од почетокот на 2005 

годииа започна континуирано да работи пречистителната станица за намалување на 

загадувањето на почвата подземната и површинската вода со шсстовалентен хром во 

околината ма во СИЈ1МАК Јегуновцс. Реализиран е проектот ..Изградба на канализација 

во Шемшево - прва фаза и колектор од Жилче до река Вардар'4, а најавено е и 

започнување на проектот „Рехабилитација на речно корито на р. Вардар во близина на 

с. Туденци, општина Јегуновце. Поради непочитување на еколошките стандарди, во 

моментов не работи Силмак (Југохром) кој се смета и за главен виновник за 

аерозагадувањето во општината и градот Тстово. во текот се и други проекти чија цел е 

намалувањето на загадувањето на територијата на општината.

3. Идпи чекори на општинапш поврчапч со еколошките проблеми?
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И понатаму општина Јегиновце е цврста во својот став дека ќе ја направи општината 

многу поздрво место за живеење. Во соработка со министерството за животна средина и 

просторно планирање. со невладинн органпзаиии и со локалното населенис. олштима 

Јегуновце нма за цел да реализира низа просктн км ќе сс однссуваат на животната 

средина.

Иитервју со с т п у ч и о  лицс во општина Желино

1. Со кои еколошки проблеми се соочува општина Желино?

Општииа Желино се смета за еден од загадувачите на реката Вардар. Тоа с резултат на 

i олемиот број диви депонии. кои сс честа слика во оваа општина, но и на неодговорносг 

ма маселението кое отмадокот од градежиите работи. но и електрични уреди и 

пластични шишиња ги фрлаат покрај реката.

2. Кои мерки гп превзема општшт Жешшо за решаеање на еко.пошките проблеми?

Дсмсс локалната самоуправа се залага за поголема урбанизација на смте деловн на 

територијата па Општината, заради подобрување квалитет иа жнвеењето и сти.мулирање 

па екоиомскиот развој. Изградба на атмосферска и фекална канализација во сите делови 

на Општината е императив за локалииот развој, особено за населените места бсз 

целосма канализациона мрежа.

Идчи чекори па ошшпчната поврзани со еколошките проблеми?

Ошптината има проблсм со малиот број на човечки ресурси за проблематиката жнвотна 

средииа. И покрај недоволмите ресурси, се труди.ме максимално да одговориме на 

предвидените задачи. Во план на општината е проектот за подобрување на енсргетската 

ефикасност во уличното осветлување преку замена иа живините светилки со свстилки
VL

со натриум. истотака тежнееме кон зголемсна и поефикасна примена на биомасата. 

Правиме напори за замена на фасадитс, промена иа прозорците, монтирање на 

иновативно централио греење. што сс однссува до проблемот со отпадот. соработуваме 

со блиските оиштшш за рсшавање на овој горлив проблем.
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6. И Н Т Е Р В ЈУ  C O  П Р Е Т С Т А В Н И Ц И  О Д  С Т О П А Н С К И О Т  С Е К Т О Р

Нитервју со вработен ол Всзс Шапи -Т п сбош , општина Жслппо

"Везе Шари” с мајгоаем производитсл на јајца во зсмјава. лидср во живимарството. Сс 

занимава и со обработка на пилешко и говсдско месо. На пазарот важп за една од 

најиновативните компании - оваа компанија постојано инвестира во техиологни и 

знасња. Искуството и наминот на работа во Германија. сопственикот на фирмата вешто 

ги применил i i  на македоиско тло. Најиова инвестиција на оваа компанија с цснтралата 

за биогас "Електро Шари”.

1. По што се разликува Везе Шарн од останатнте компашш во Р. Максдоннја?

Компанијата с со високо развисна свсст за знамењето на екологијата, па поради тоа 

сскогаш смс отворени за поддршка на иповативни идеи кои ќе придонесат за 

иодобрување ма квалитетот на живесњето на луѓето гледано од еколошки аспект.

2. На кој начин комиаиијата придонесува за заштнта иа скологнјата?

Во срсдината на 2013 годииа почиавме со градење на биогас цеитралата Електро шари. 

Инвестицијата за компаиијата која ќс произведува електрична емергија од кокошкино 

ѓубриво е 5 милиони евра. Како домашна компанија инвестирамс во иднината на 

Македонија. Ја приближуваме државата кон светските трендови -  производство на 

електрична енергија од ѓубриво. Со пуштањс во употрсба на погонот за производство ма 

струја, но и со cure останати инвестиции. всушност. ја развиваме лок&пната и државната 

економија. Везе Шари е компанија која се грижи за зачувување на животната средина. 

која што грижа е имплемеитирана во производствениот процес на начин што целиот 

неопасен отпад од нашата фарма, како и од ситс други фарми од каде што го собираме. 

го употребуваме за производство на електрична енергија во нашата Биогас централа. a 

остатоците од ова ѓубриво ги преработуваме и на крајот излегува готов производ Био 

ѓубриво кое с наменето за одгледување на цвеќе. при што го заокружуваме цслиот 

процес ма ироизводство без притоа да има било какво загадување иа околииата и 

фрлање на отпад и ѓубрива. Ние ја поддржуваме идејата и иницијативата за 

спроведување проектот C ity tree и сс надсваме дска со ова наше дејствување и ние ќе
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придонссеме и ќе се вклучиме во активностите за подобруван>с на квалитетот на 

воздухот, кое нешто е основен предуслов за квалитетен живот на луѓсто.

И тер в ју  со вработсн од Упбан План Конструкпион -  Тетово

Урбан План Конструктиои ДОО с основаиа во 1992 година под името SHAZA 

КОМЕРЦ. Урбан План Конструкциом е градежна компаиија која се заиимава со: 

високоградба. нискоградба, производство на песок од ситс фракции, производство на 

камења за тампонизација на површипи. одржување на камализации и водоводпи мрежи 

и зимско одржување иа патишта. Компанијата с лицсмцирана од Минмсгсрството за 

транспорт и врски со лиценца А за реализација на градби од прва категорија. УРБАН 

ПЛАН КОНСТРУКЦИОН ги има имплементирано и ISO 9001:2008. ISO 14001:2004 и 

01 ISAS 18001:2007 стандардите. што само no себе зборува за високиот квалитет на 

производитс м услугите на претмријатието.

1. По што сс разлнкува Урбан План Конструкцион од останатнтс компании во Р. 

Македонија?

Сериозен и професионален пристап во своего повеќегодишно работење е препознатлива 

карактеристика ма оваа компанија во рсгионот и пошироко. За тоа говорат и ИСО 

сертификатите за стандард за управување со квалитет. стандард за животна средина и 

стандард за заштита при работа. Потврда е и втората иаградата во 2014 година за 

најдобар мретприемач иа сопственикот на компанијата Сејди Шахсивари.

2. На кој начин комианијата придонссува за заштнта на скологијата?

Фактот што компанијата поседува ISO 14001. стандард за животна срсдина кажува дека 

станува збор за компанија која ги исполнува и ќс продолжи да ги исполнува барањата 

од системот за управувањс со животната средина како и законските барања. Ние се 

грижиме за екологијата и тоа е важен дсл од нашето професионално работењс. Освен 

што вовсдовме мерки за спречувањс на загадувањето врз животната средина, нашите

92



вработени се едуцирани за оваа проблематика. Урбан план конструкцион е општествено 

одговорна компанија која наскоро ќе почне м со производство на вода за пиењс од 

подземннте извори на Шар Плашша. како и со производство на електрична снсргија. 

Компанијата има концесијата за производство на вода за пиење и ма електрична 

снергија од малитс хидро-централн. Идиипата на нашата компанија се состои од 

иермаиентио иивестирање во најсовремсни машини, опрема и технологнја, мониторинг 

на глобалнитс трсндови во градежниш твото. како и инвестирање во гимот.

7. ЗА К Л У Ч Н И  С О Г Л Е Д У В А Њ А  О Д  И ЗВ Р Ш Е Н О Т О  

И С Т Р А Ж У В А Њ Е

Извршеното истражуваље во целост ги потврди посебнпте хипотези. Имено. 

системското набљудувањс како и анкетата и интсрвјуата со вработенитс во локалната 

самоуправа покажуваат дека локалиата власт и стручнмте служби активно учествуваат 

во управувањето со еколошките проблеми во својата општмиа. тие ги спроведуваат 

мерките и иормативите за заштита ма животната средина. За таа цел соработуваат со 

Министерството за животна средина и просторно планирање, со стопанските субјекти, 

но и со многу невладини оргаиизацим и здруженија. Стручните служби во општината 

имаат проблем со мониториигот и следењето на состојбите поради ограничснитс 

рссурси. мо и поради иедостаток иа мерни стаиици со кои комстантно би сс мерслс 

одрсдсни загадувачи на животната средина. Примср за тоа е ие постоењето мсрни 

станици со кои постојапо би се мерела бучавата и асрозагадувањсто (со исклучок ма 

градот Тетово, во кој мостои мерна станица за мерење на загадувањето на воздухот). 

Информатмвппот систем иа општимата е недоволно развиен, затоа што иако на 97% од 

анкетираните жителн мм с важио да се информирани за животната средина, сепак скоро 

иоловина од житслите смегаат дека не се доволно информирани за состојбата на 

околината во нивните општини. а дури 72% нс знаат за локалните еколошки акциони 

плаиови во пивиите општини. Заштитата па природните богатства не одговара иа 

потребпте, затоа што и покрај сите превзсмсни чскори сепак е присутио и понатаму 

константно иедозволиво загадувањс на воздухот. водата и почвата како од стопанските 

субјскги гака и од месного население, а присутно е и прекумерното неконтролирано
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дмво сечење ма шумите и коистантниот проблсм со дивите депонии. И самите граѓани 

како и статистички податоци го потврдуваат фактот дека во истражуваните области 

амбиснтниот воздух п вода се прекумерно загадени. Во опш гините не постои или нс сс 

спроведуваат мерки за заштита од бучава и вибрации најмногу поради фактот за 

неможност за нивио константно мсрсњс. Всушност. во нстражуваните подрачја нс 

постојат систсмски и плански мерења на комуналната бучава. Во однос на 

управувањсто со отпадот, и граѓаните и самите општини се свесни дека постои 

недоволна реалмзација на одлуките и законската регулатива. Ниту една од легалните 

депошш не е според стандардот за депомии -  гис ја немаат потребна инфраструктура. 

псрсонал. опрема. технологија ма депонирање и сл. и затоа е иотребиа коренита 

промеиа во режимот на употреба. Големиот број на диви депоиим само го зголемуваат 

нроблемот -  ги контаминираат подземните води и воздух м нсгативно влмјаат врз 

здравјето на луѓсто и животните. Дополмително. овој проблем с усложнет од ниската 

свсст кај дел од населението во однос на отпадот. Општмните чинат напори заеднички 

да го решат овој проблем, во тек с расчистувањето на патот до депоннјата Русиново за 

која с прсдвидено да биде регионална депонија во Полошкиот крај. Комуналната 

инфраструктура и комуналии дејности не се во целост регулираии што е потврдено и во 

интервјуата со стручиите лица од општините. Мепостоењето или нсдоволната 

соработка со другите единици на локална самоуправа/општиии во решавањето на 

заедничките проблеми (со соседните општини) и размеиа на ипформации и искуства се 

потврдува со фактот што ме постоел. ниту пак с плаимраи заеднички проект помеѓу 

општините со ретки исклучоци кои се однссуваат па управувањето со отпадот. 

Проблемите во ошптините. мако се истм, сс решаваат самостојно, без заедничка 

соработка. i 1а крајог, кога станува збор за еколошката свсст. таа не е на доволно вмсоко 

ниво. Голем дсл од паселението не знае или не сфаќа кои сс последиците од еколошките 

проблсми кои ги имаат во своето опкружување. Мал дел од населенисто е вклучено во 

некои еколошки организации. Влијанието па образовните институции (осиовии и 

срсдни училишта) ме с доволно во создавањсто на сколошката свест кај учеииците. На 

крајот од истражувањето се презентирани две ммтервјуа со вработени од стопаиски 

субјекти кои работат во Желино и Тстово. Станува збор за општествемо одговорни 

претпријатија кои со својата нновативмост и квалитет на работсњс, како и со својот
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одиос k o i i  животната средииа претставуваат иримср за остаиатите стопанственици во 

регионот. Овие претпријатија еколошките проблеми ги имаат сфатено како иредизвик и 

можиост за унапредување иа своето работем.е. Со докажувањето на посебните хипотсзи 

сс докажуиа и основната хипотеза
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IV

ЗАКЛУЧОК И ПРЕПОРАКИ

Перманентниот раст на човечката популација. проследена со урбаннзација и 

развој иа стопанскиот сектор (рударство. снергетика, индустрија. сообраќај) гснсрира 

нмза еколошки проблеми кои можат да бидат:

•  локални

• регионални

• глобални.

Прекумерното загадување на околината и неконтролнраиото трошење на 

природните ресурсм претставува голем ироблем на многу подрачја. Ваквиот начин на 

однесување кон околината нема само за последица загадена околина. нарушени 

животни услови и констаитио памалување на прнродните рссурси. туку претставува 

опасност за сите живи органнзми н мрепрека за иден развој.

11астанувањето на еколошките проблеми може да бмде резултат на антропогсни 

-  предизвикани од човекот. природни и други причини.

Како глобалпи еколошки проблеми се јавуваат:

• климатските промсни

• намалувањето на озонската обвивка

• намалувањето на бипдиверзитетот

• аерозагадувањето

• загадувањето на почвата

• загадувањето на водите

• намалувањето на шумското богатство

• бучавата.
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Република Македонија нс е исклучок од глобалните сколошки тремдови. И иа 

национален и на локален план постои широка раздвижсност и ангажман да се влијае на 

подобрувањсто иа еколошките услови во Република Македонија. За таа цел во 

националмото законодавство се имплемснтнрани бројми закони кои сс однесуваат на 

животната срсдина. Ратификувани се конвемции од областите: природа, атмосфера, 

климатски промени, хемикалии, отпад. почва. индустриски несреќи.

Владата па Ренублика Македонија има домесено Национален сколошки акционен 

план (НЕАП). врз основа на политикиге за животна средина. состојбите и мерките кои 

трсба да се превземат. Согласно НЕАП секоја сдиница на локалната самоуправа. 

одмосмо секоја општина за себе трсба да има нма изготвено Локален еколошки 

акционен план (ЛЕАП) кој всушност претставува анализа на постојните, актуелни 

состојби н низа програми н актнвности за решавање на истите и едукативно - 

мнформативни активности за превсиција на идните.

Сериозноста на проблемот со решавањето на еколошките проблеми. справување 

со постојните и превенција на создавањето нови. наметнува сериозен пристап и водење 

соодвстна политика која ќе ги опфати клучмите елементи на ова горливо прашање.

Истражувањето во овој труд има за цел да дадс одговор ма некои актуелми 

прашања од интерсс ие само иа единиците на локалма самоуправа кои се вклучени во 

мроектот туку и на ситс други единмци на локална самоуправа, односно општмми. 

Целите и задачите на ова истражување се во функција на оптимизација на управувањето 

со сколошките ироблеми ма локално ниво заради постнгнување конкретни резултати во 

дадените општини согласно состојбите и потребитс на дадениот регмон.

Истражувањето кое е спроведено на тсриторнјата на општмните Тетово. 

Гостивар. чаир. Јсгумовцс. Теарцс и Желино покажа дека нс постои разлика помеѓу 

проблемите, но и ставовите на жителите кои живеат во овој Полошки регион.

Како главни загадувачи на водата, во истражуваниот регион, сс јавуваат 

индустриските отпадни води, комуналните отпадми водм и днвите дспонии. И покрај 

напорите ма локалмата самоуправа за заедничко рсшавање на проблемот со управување 

со отпадот, тој сеуште не е решен на задоволитслсн начин. Постоењето на големиот 

број диви деионии кои се неуредени, нсконтолирани. подложни кон самозаиалувањс. ни
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и намерни палсња, се истотака извор на загадувачки материи во воздухот. На подрачјата 

кои се истражувани не постојат системски и плански мерења на комуналната бучава. 

Што се одиесува до комуналниот отпад. нс сс врши негова селекција ниту пак 

рециклираље. Во поголемиот дел од нстражуваното подрачје греењето се врши со 

индивидуалии ложишта, најчесто на дрва што е директна причина за загадувањето на 

воздухот мо и за дивото и неконтролирано уништување на шумското богатство. Како 

најгорлив проблем е и Силмак (Југохром) од Јегуновце кој дополнително ја загадува 

почвата. водитс и воздухот.

Локалната власт активно работи иа разрешување на еколошките проблсми. но 

некоординирано и ие во соработка со околиите општини. Информпраноста за состојбата 

и проблемнте во животната средима. како и активностите кои се иревземаат за 

решавањето на проблемите с многу важиа за мотивацијата на граѓаните да учествуваат 

во еколошките акции и во решавањсто на сколошките проблеми. Степенот и квалитетот 

на информираност зависи и од изворот на информирање. Со оглед на тоа што голем дел 

од анкетираните сметаат дска мс сс доволно информирани за активностите на 

општимата. а при тоа навеле дска најммогу доверба имаат во стручни лица. за локалната 

власт треба да претставува сигнал за организирање иа разни трибшш во своите 

општини во кои ќе поканат стручни лица од областа на екологијата.

За понатамошна реализација на локалмите еколошки акциони планови и други 

активностн за решавањс на сколошките проблеми од мајголсмо значење е мотивацијата 

м подготвеноста иа граѓамитс да се вклучат во еколошки акции п донесувањето одлуки 

за решавањето на проблсмите од животната средина. И во самата анкета. голем дел од 

анкетираните жители (77%) се подготвени за поголсм ангажман во решавањето на 

сколошките проблеми.

Општините, мора брзо и ефикасно, засдиички да го рсшат управувањсто со 

отпадот и проблемот со дивите депонии. За таа цел потребни им сс и дополпитслни 

ресурси: обучен кадар и материјалш1 средства. Тис треба да ја зголемат соработката нс 

само со населеиието. туку и со невлад|шитс организации и здруженија, но и со 

стопаискитс субјекти кои работат на нивнитс територии. Мал дел од омштииите 

користат фондови од Европската Унија наменети за заштита на животната средима.
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Потребно е и контимуирано слсдење на состојбата на животнага средина и поголсма 

контрола на сите кои ја загрозуваат.

11отребиа е и моголема промоција на општсствено одговорните претпријатија кои 

се грижат за животмата срсдина. Во тој поглед. можс на имво на општииа (или на ииво 

на повеќе општини) да се организираат активмостн за избор на нај - ско прстпријатие 

или мак доделување на посебми ознаки на иретпријатијата кои со својата работа 

прстставуваат примср за заштита иа животната средина.

Оиштините треба да ги насочат сите свои ресурси кон создаваљс услови и 

едукација за кормстеи.е на обновливигс извори иа енергија и органското производство 

на храна.

Можеби. во решавањето иа сколошките проблсми најголсма улога има 

еколошката свест кај луѓето. Во срсдното и осиовното образоваиис, по сите маставни 

прсдмсти, има сколошки содржнми што сс должи најмногу на задолжитслмата обврска 

иа наставниците за интеграција иа екологијата со нмвните маставни содржинм -  

рсзултат од проектот „Интеграција на еколошката едукацнја во македонскиот образовен 

систем во Република Македопија". l io и нокрај овој проскт. ннту иаставниците. ниту 

пак учениците сметаат дека воведените еколошки содржшш се доволми за развој на 

еколошката свест и култура. Образованието за животната срсдина е сложем и 

долгограен процес чни резултати можат да се воочат по исколку години. Еколошкото 

образование е исклучитслно важно за сфаќањето од нсоиходноста за заштита на 

околината заради обсзбсдување човсчка благосостојба и општсствен напредок. Секој 

посдинец, може, па макар и со мал допринос, многукратно да допринесе за подобра. 

почиста и поздрава околима. Затоа за развој на сколошката свест потребно е:

•  подипнувањс ма мивото на сколошко знаеи.е и стспенот на информираност прску 

развој иа сколошката едукација и информирањс

•  зголемено учсство на јавноста во решаваи»ето на еколошките проблсмп преку 

демократизација на донесувањето на еколошкитс одлуки

• крсирање и реализаиија на еколошките по литики .
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Прилог 1: Телефоиска аикета за населсппсто

1. Пол

машки жсиски

2. Возраст

18-25 26-35 36-45 46-55 над 55

3. Нпво па »бразоваипс

OCIIOBIIO срсдно факултет друго

4. Нацнопалност

Албанец Македоиец Турчин друго

5. Колку Ви с важна состојбата на жнвотната срсдина во Вашата oiiiiniiiia?

апсолутно важна важна ни важма нм неважна

нсважиа апсолутно неважма

6. Геисрално, колку сте добро ипформпрани за состојбата на животната средина?

многу добро добро доволно недоволио никако

7. Дали Ви е важно да стс ин формирани за состојбата на жнвотната срсднна во 

Вашата општина?

да не

8. Дали сте задоволпи од состојбата на животната срсдпна во Вашата општина?

апсолутно задоволен задоволен ни задоволен ни незадоволен

незадоволен апсолутно незадоволсн

9. Дали с.метате дека состојбата на жнвотната срсдпна во Вашата општина го 

загрозува Вашсто здравје?

да нс

10. Дали смстате дска општината актпвпо учествува во управувањето со 

еколошките проблемн?
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да не не знам

11. Како би ја оцениле состојбата на наведеннте природнн ресурси и коммопептн 

на жпвотната срсдина во Вашата општииа?

оценка 1 = апсолутно незадоволнтелио, 2=незадоволително, 3=делумно

задоволнтслио, 4=задоволително, 5=апсолутно задоволително

1 2  3 4 5

12. Спорсд Вашсто мислење кој е иајголсм загадувач во Вашата околииа?

Силмак сообраќајот депониите домаќинствата друго

13. Како ја оценувате работата на општнната за заштита на животната срсдина?

многу добро добро ни добро ни лошо лошо мпогу лошо

14. Дали знаетс што подразбнра ЛЕАП?

да не

15. Дали учествуватс во еколошки организации?

да ме

16. Дали сте подготвсни за поголсм ангажман во рснгавањето на еколошкитс 

проблеми во Вашата општнна?

да не

17. На кои мзворн иајмпогу пм веруватс?

стручни лица општима телсвизија весиици нсвладини оргаиизации

здруженија друго

18. Што смстате дска треба да иревземс општниата со цсл решаваше на 

ек-олошк-нтс проблсми во неа?
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Прплог 2: Анкетен лист за ученпци

1. Пол

машки женски

2. Возраст

10-12 13-15 16-18 над 18

3. Средина

урбана рурална

4. Националност

Албансц Македонец Турчин друго

5. Дали содржинм од екологнјата н заштнтата на жнвотната срсдина се доволно 

застаиенн во паставннте предмети?

да не

6. Во кој наставен предмет најмногу сезастапснн содржшш од екологпјата?

биологија природни науки географија хемија физика останати

7. Далн сметаш дека зиаењето за екологијата кое го стекнуваш во училнштето е 

доволно за развивање на еколошката свест?

да ме не ми е познато

8. Дали во учнлпштсто учнш за еколошкпте пробле.ми карактсристнчнн за твојата 

околина?

да не

9. Далп ем бил член па еколошка секцнја нлн пак учесиик во вон наставнп 

еколошки активности?

да не

10. Дали сметаш дека треба да сс унапред» и осовре.мени образованието за 

екологнја?

да не
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ПрнлогЗ: Анкстеп лнст за иасгавници 

1. Пол

машки женски

2. Возраст

25-34 35-44 45-54 55-62 над 62

3. Работно искуство

0-5 6-10 11-15 16-20 21-30 налЗО

4. Дали во Вашиот наставен предмст и.мате содржинн од екологијата п жнвотната 

срсдина?

да не

5. Дали оргашгЈирате вон наставип актнвности со содржннн од екологнјата?

да не

6. Со оценка од 1(најмалку) до 5 (најмногу), Be молимс, оцемете ја важноста на 

усвојувањето еколошки содржини во учнлиште

1 2  3 4 5

7. Дали сметатс дека зиасњето за екологнјата кос учсинцптс го стекнуваат во 

учнлиштето е доволио за развнвање на нивната сколошката свест?

да не не ми с познато

8. Дали сметате дека трсба да се унапрсдн н осовременн образованнето за 

скологија?

да не
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